

# МОЛОДЁЖКА

Газета «Советская молодёжь» выходит с 1939 года

УЧРЕДИТЕЛЬ -  
ПРАВИТЕЛЬСТВО  
КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ  
РЕСПУБЛИКИ

цена в розницу свободная  
№13 (8065) 5.04.2023

## #ЛюдиКакЛюди

*С 30 марта по 3 апреля в КБР в рамках  
VII Всероссийского ежегодного  
инклюзивного фестиваля #ЛюдиКакЛюди  
проходила Неделя распространения  
информации об аутизме*

**СТР. 3**



*Фото Т. Свириденко*

И ПЕРВЫЙ,  
И ГОРНЫЙ

СТРАНА ЧИТАЛИЯ  
И ДЕТЕКТИВНОЕ  
АГЕНТСТВО

ВСЕ –  
ЛЮБИМЫЕ,  
ВСЕ – МОИ!

РЕМЕСЛЕННИК –  
ЭТО ЗВУЧИТ  
ГОРДО!

СТР. 5

СТР. 6

СТР. 12

СТР. 16

## Обсудили актуальные вопросы

Глава КБР Казбек Коков провел муниципальный час. В обсуждении текущих вопросов приняли участие премьер-министр КБР Алий Мусуков, руководитель Администрации главы КБР Мухамед Кодзиков, главный федеральный инспектор аппарата полномочного представителя президента РФ в СКФО Тимур Маковеев, министры, главы городов и районов.

В первую очередь Казбек Коков затронул вопрос стартовавшей с 1 апреля призывной кампании. Глава республики поручил обеспечить оперативную и слаженную работу призывных комиссий, оказать содействие в оповещении граждан. Военный комиссар КБР Дмитрий Пахомов отметил, что новый призыв пройдет по нормам действующего законодательства и продлится до 15 июля. Его организацией занимаются призывные комиссии, которые есть в каждом районе и городском округе. Срочная служба предстоит 970 призывникам из республики. «Уверен, что службу в рядах Вооруженных сил России они

пройдут достойно», - сказал Казбек Коков.

В соответствии с указом президента РФ о создании государственного фонда поддержки участников СВО и их семей «Защитники Отечества» глава КБР поручил приступить к формированию отделения Фонда в Кабардино-Балкарии.

Также участники совещания обсудили развитие сельскохозяйственной отрасли. Общий объем господдержки АПК на 2023 год составит более 3,3 миллиарда рублей. В республике стартовали весенние полевые работы. Погода позволила аграриям приступить к посевной. Министр сельского хозяйства КБР

Хасан Сижажев сообщил об образовании оперативного штаба, который координирует эту работу. Сейчас в районах идет сев яровых культур, закладка плодово-ягодных насаждений, проведена подкормка озимых. Семенами республика обеспечена, продолжается завоз минеральных удобрений. Введены в эксплуатацию 1,6 тысячи га мелиорируемых земель, всего в этом году планируется ввести 6,5 тысячи га земель. В достаточном количестве имеются средства обработки растений и ГСМ для сельхозтехники.

В ходе муниципального часа говорили и о реализации нацпроектов, федеральных и региональных программ. Алий Мусуков сообщил, что по ним продолжается процесс контрактации. Особое внимание было уделено объектам образования: в этом году в регионе возводятся 10 новых школьных зданий и ремонтируются 40. Глава республики напомнил о важности постоянного контроля за сроками и качеством работ.

## Наставник: каким ему быть?

2023 год объявлен Годом наставника и педагога, и это, наверное, самые значимые люди в жизни каждого из нас.

Слово «наставничество» после многолетнего забвения снова начинает входить в обиход. Поэтому как раз о развитии института наставничества в области образования и молодежной политики в Кабардино-Балкарии говорили на выездном заседании комитета Парламента республики по образованию, науке и делам молодежи, состоявшемся во Дворце творчества детей и молодежи министерства просвещения и науки КБР. Перед беседой состоялась экскурсия по Дворцу, где каждый из гостей мог узнать, чем и в каких условиях здесь занимаются.

Председатель комитета Нина Емузова подчеркнула значимость наставничества. Она напомнила, что раньше наставничество было широко распространено и давало действительно серьезные результаты. Емузова заметила, что объявленный Год педагога и наставника заставил по-новому взглянуть на «старую практику», значение наставничества и его роль. Причем к этому понятию теперь придется относиться по-новому, отказавшись от штампов. Председатель комитета отметила и необходимость развития нормативно-правовой базы наставничества.

Выступивший затем министр просвещения КБР Анзор Езаов отметил, что внедрение системы наставничества в стране стало нормативно оформляться четыре года назад. А в Кабардино-Балкарии создание института наставничества началось задолго до того, как это активно зазвучало на федеральном уровне: еще с 2018 по 2021 год на базе школы №27 в Нальчике работала Республиканская инновационная площадка по выстраиванию системы наставничества над молодыми педагогами. Министр рассказал, что приказом Минпросвещения КБР утверждены методология наставничества, дорожная карта внедрения Целевой модели наставничества до 2024 года, положение о Региональном наставническом центре КБР и о системе наставничества в образовательных организациях республики. Определены пилотные организации для внедрения Целевой модели наставничества, а Центр непрерывного повышения профессионального мастерства стал Региональным наставническим центром. Также Езаов отметил, что система наставничества нормативно внедрена во всех общеобразовательных, профессиональных образовательных организациях и организациях дополнительного образования детей – но нет региональных актов, регламентирующих меры стимулирования работников, включенных в эту систему. «Вопросы стимулирования определяются только образовательными организациями», - подчеркнул Езаов. Он рассказал также о постинтернатном сопровождении выпускников, о республиканских наработках, о мерах, реализуемых в пилотном режиме. В завершение министр проинформировал о том, какие мероприятия планируется провести в честь Года педагога и наставника, – в том числе и для того, чтобы сделать профессию учителя и педагога еще более уважаемой.

Затем все выступающие говорили о развитии института наставничества в области молодежной политики, в том числе речь шла и о новых проектах, и об истинной потребности молодежи в наставничестве.

Было сказано о необходимости создания единой информационной базы в области наставничества. Подчеркнули также необходимость единых методических условий создания региональной системы научно-методического сопровождения деятельности педагогов-методистов и педагогов-наставников.

Участники заседания рассмотрели и возможность создания региональной Ассоциации наставников, а также координационного совета по наставничеству для организации работы по развитию системы.

## 30 миллионов на защиту от града

На защиту сельскохозяйственных угодий в КБР в этом году направят 30 миллионов рублей.

Как сообщила пресс-служба министерства сельского хозяйства республики, в текущем году из бюджета КБР на мероприятия по защите сельхозугодий республики от града планируется направить 30 миллионов рублей. Это на 5 миллионов рублей больше, чем в 2022 году.

Соответствующий госконтракт уже заключен между Минсельхозом Кабардино-Балкарии и Северо-Кавказской военизированной службой по активному воздействию на метеорологические и другие геофизические процессы.

Градоопасным сезоном для нашей республики является весенне-летний период. По информации военизированной службы, все 36 противорадовых пунктов республики уже практически завершили подготовку к новому сезону. Общая площадь защищаемой от града территории составляет свыше 481 тысячи га.

## ТГОК построят при помощи Минэкономразвития

Проект по возобновлению добычи вольфрамо-молибденовых руд на Тырныаузском месторождении в Кабардино-Балкарии будет реализован с помощью соглашения о защите и поощрении капиталовложений (СЗПК).

Трехстороннее соглашение о защите и поощрении капиталовложений между Минэкономразвития РФ, Кабардино-Балкарией и компанией «Эльбрусский горнорудный комбинат» (ЭГРК), которая входит в периметр Госкорпорации Ростех, заключено в конце марта этого года. Согласно ему, в строительство рудника и горно-обогатительного комбината планируется вложить более 40 миллиардов рублей.

Напомним, что по проекту в Тырныаузе будет осуществляться добыча и обогащение руды, гидрометаллургия – в Невинномысске. Планируемые объемы добычи и переработки руды составят до 1,5 миллиона тонн в год. Стоимость проекта составляет около 55 миллиардов рублей.

Механизм СЗПК позволяет возместить затраты на инфраструктуру и стабилизировать условия предпринимательской деятельности. В первую очередь, это касается налоговой сферы, сферы землепользования и градостроительства. Уполномоченной организацией для сопровождения процессов заключения СЗПК и мониторинга их исполнения является ВЭБ.РФ.

## Инвесторы ознакомились с участками на «Эльбрусе»

На прошлой неделе потенциальные резиденты курорта «Эльбрус» изучили два свободных участка на территории особой экономической зоны (ОЭЗ).

Как сообщила пресс-служба Кавказ.РФ, представители 10 федеральных и региональных компаний осмотрели два земельных участка общей площадью почти 24 гектара. По первому проекту на курорте планируется построить четыре гостиницы в стиле «шале» на 1170 человек, детский спуск и тюбинг-парк. Второй лот предусматривает создание парк-отеля и апарт-отеля на 2080 гостей, спортивного комплекса с центром скалолазания и благоустройство променада вдоль реки Баксан.

«Инвесторы, которые захотят развивать курорт, получат все преференции участников ОЭЗ. Среди них сниженный налог на прибыль, освобождение на время от земельного и имущественного налогов, свободное подключение к инженерной инфраструктуре», - отметил заместитель гендиректора Кавказ.РФ Николай Гончаров.

## Современное оборудование для кардиодиспансера

Республиканский кардиологический диспансер в ближайшее время пополнится новым современным оборудованием для выполнения исследований сердца и головного мозга, компьютерной томографии и ангиографии.

Как сообщила пресс-служба Минздрава КБР, оборудование в кардиодиспансер поступит по национальному проекту «Здравоохранение». Помимо нового компьютерного томографа, планируется закупить ангиограф для проведения ангиографии не только экстренным, но и плановым пациентам. Сейчас они проходят исследования в Республиканской клинической больнице. Также будет приобретен аппарат УЗИ, оборудование для отделений реанимации и реабилитации.

В диспансере также планируется открыть льготную аптеку для пациентов, перенесших инфаркт, инсульт и послеоперационные вмешательства на органы кровообращения. «Расположить льготную аптеку на базе кардиодиспансера целесообразно для удобства пациентов, которые после выписки могут получить необходимые препараты на месте», - отметил министр здравоохранения КБР Рустам Калибатов.

## Поощрение за соблюдение ПДД

О безопасности дорожного движения и реализации федерального проекта «Безопасность дорожного движения» говорили на совещании в МВД по КБР. В обсуждении приняли участие руководители министерств и ведомств, участвующих в обеспечении безопасности на дорогах.

Врио министра внутренних дел по КБР полковник полиции Назир Мамжоев одной из главных проблем обозначил несоблюдение многими водителями правил дорожного движения. Он также отметил необходимость проведения профилактических мероприятий для участников дорожного движения всех возрастов.

Говоря о детской безопасности, участники дискуссии затронули вопросы организации воспитательной работы в учебных учреждениях, развития детско-юношеской организации «Юные инспекторы движения», создания республиканской юношеской автошколы, восстановления автогородка и строительства автоплощадок в школах республики.

Особое внимание на встрече уделено реализации принципов неотвратимости наказания за нарушения ПДД и расширению практики применения поощрительных мер к добросовестным участникам дорожного движения.

## Заболееваемость идет на спад

Заболееваемость коронавирусом в республике становится все меньше.

По данным республиканского оперативного штаба, в течение недели ежесуточно выявляли от 6 до 19 случаев заболевания COVID-19. Всего за это время в республике зарегистрировано 90 (неделю назад – 123) инфицированных, общее же число заболевших составляет 75 459.

Фонд развернутых госпитальных коек вырос с 27 до 33. При этом общее число госпитализированных пациентов снизилось с 25 до 15. Среди них пять детей, двое заболевших нуждаются в кислородной терапии.

Число находящихся в реанимации пациентов снизилось с 3 до 1, больной подключен к аппарату искусственной вентиляции легких.

Ежедневно регистрировали от 7 до 25 выздоровевших пациентов, за семь дней вылечились от коронавируса 140 (неделю назад – 161) человек. Всего с начала пандемии в республике выздоровели 73 313 человек. Доля вылечившихся от общего числа заразившихся немного выросла – с 97% до 97,1%.

За семь дней зарегистрировано три (неделю назад – ни одного) случая смерти пациентов с коронавирусом – 29 и 31 марта, а также 1 апреля. Всего с начала пандемии от COVID-19 в республике скончалось 1943 человека.

С 1921 до 1688 снизилось число амбулаторных больных. Доля детей среди них снизилась с 60,1% до 58,5% (988 человек), подтвержденный коронавирусом у 68 человек.



# #ЛюдиКакЛюди

Аутизм нельзя вылечить. Помочь человеку с РАС может лишь ранняя диагностика, реабилитация и педагогическое сопровождение. Люди с аутизмом часто оказываются талантливыми в отдельных областях: в истории, литературе, математике, географии и музыке. Они с легкостью запоминают большие тексты. Но самые простые действия им даются с трудом. Им зачастую сложно говорить на повседневные темы, сходить в магазин или перейти улицу. Уровень интеллектуального развития при аутизме может разниться от глубокой умственной отсталости до феноменальной одаренности в науке, искусстве и спорте, от полного отсутствия речи до гипербесшительности.

В рамках Недели распространения информации об аутизме в Кабардино-Балкарии состоялась мероприятие, в которых приняли участие государственные и общественные организации республики, оказывающие помощь детям и взрослым с аутизмом. Целью организаторов было информирование общества об аутизме, о том, как можно помочь детям с этим диагнозом, как поддержать включение людей с РАС в обычную жизнь.

В «Центре психолого-медико-социального сопровождения» Минпросвещения КБР прошли мастер-классы для родителей детей с аутизмом по составлению визуального расписания. Также Центр организовал игры и развлечения на свежем воздухе. Благодарительный фонд **Амины Бадраковой** провел



спортивное мероприятие для детей с РАС, а в Национальном музее КБР открылась выставка в рамках фестиваля «Человек дождя», организованного коррекционным детским центром «Индиго», где юные художники с РАС представили свои работы.

А самым ярким событием Недели стал форум #ЛюдиКакЛюди в ГКЗ. Праздник начался в фойе, где гостей встречала выставка творческих работ людей с РАС. Были представлены стенды специалистов, которые занимаются с детьми с аутизмом, проводились мастер-классы и веселые активности с музыкой и аниматорами. Мероприятие продолжилось концертом, где выступали воспитанники школ-интернатов, коррекционных школ, центра обще-

ственной организации в поддержку детей и взрослых с отклонениями и нарушениями в психическом и физическом развитии «Надежда». Ребята представили зрителям сценки, стихи, музыкальные, песенные и хореографические номера.

— Этот день появился в календаре не так давно, но с каждым годом он набирает все большую значимость в обществе, — отметила председатель Парламента КБР **Татьяна Егорова**. — Ведь это еще один весомый повод обратить внимание на проблему аутизма. Все эти мероприятия направлены на понимание сути РАС, на умение поддержать детей с такими особенностями развития и их семьи. Взаимодействовать с ними, вовлекать их в активную общественную жизнь, образовательный и

другие важные процессы. И здесь нам с вами необходимо принимать все меры, чтобы жизнь детей с аутизмом и их родителей была комфортной, чтобы помочь адаптироваться человеку и жить самостоятельно. На этом пути у нас уже есть значительное поступательное движение, которое нужно развивать дальше, внедряя самые прогрессивные практики. Правильная поддержка позволит стать людям с РАС не только активными членами общества, но и добиваться значимых успехов в творчестве и других сферах. Есть очень много примеров такого успеха, которые известны многим из нас. Сегодня мы все смогли в этом убедиться, глядя на замечательные работы наших детей, выставленные в холле, и еще раз порадоваться их способностям, — Татьяна Егорова поблагодарила воспитателей, педагогов и родителей за их труд: «Ведь это те люди, от которых во многом зависят дальнейшие успехи детей с РАС, их качественная социализация».

Депутат Государственной Думы РФ **Виктория Родина** вручила педагогам «Центра психолого-медико-социального сопровождения», «Школы-интерната №1» Минпросвещения КБР благодарственные письма.

— Я вижу в зале тьюторов, дефектологов, педагогов, воспитателей. Благодаря всем вам такие замечательные, особенные детки могут социализироваться в новых современных реалиях. Ведь успех каждого ребенка — это огромный труд. Это — ваш титанический труд. Иногда вы пользуетесь такими нестандартными подходами и методами в своей работе, что и представить сложно. Спасибо за ваш благородный труд, профессиона-

лизм и милосердие, — сказала Родина.

Министр просвещения и науки КБР **Анзор Езаов** и министр труда и социальной защиты КБР **Алим Асанов** наградили почетными грамотами педагогов («Школы-интерната №1»), специальных (коррекционных) школ-интернатов №1, №2, №3, «Школы-интерната для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей №5» селения Заоково, «Санаторно-лесной школы», «Центра психолого-медико-социального сопровождения», руководителя центра «Индиго» **Ренату Сохову**, директора благотворительного фонда «Развитие» **Ирину Кишукую**.

— Мы, задумывая проведение этого мероприятия, договорились сделать его по-настоящему уютным и комфортным праздником. Самое главное, что мы сегодня делаем — это радость и смех детей. У нас наворачиваются слезы от того, что мы сегодня видим на сцене. Эти выступления никого не оставляют равнодушными. Я, в первую очередь, хочу поблагодарить педагогов всей системы, которая работает с нашими детьми, и всех тех, кто помог организовать сегодняшнее мероприятие. Хочу поблагодарить родителей и пожелать им видеть только радость и счастье своих детей, — поделился Анзор Езаов.

— Самое главное, чтобы и у детей, и у родителей был выбор. Наша задача сделать так, чтобы все могли иметь возможность выбрать то, что им по душе. Я очень надеюсь, что подобные мероприятия и та работа, которая постоянно проводится, приведут к нужному результату, — сказал Алим Асанов.

Ася Шукурова.

Фото Татьяны Смирденко.

## Вся команда вернулась с наградами

Семь школьниц из Кабардино-Балкарии — вся команда, победившая в республиканской научной конференции учащихся НОУ «Сигма» — вернулись из Москвы с наградами всероссийской конференции «Юность. Наука. Культура».

Старшеклассницы школ республики, напомним, стали лучшими в номинациях «Этнография», «Экология», «Психология», «Медицина», «Химия» и «Литературное творчество» республиканской научной конференции НОУ «Сигма» («СМ» №11), что позволило им принять участие в проекте «Интеллект будущего» — всероссийской конференции исследовательских и проектных работ учащихся «Юность. Наука. Культура».

В секции «Гуманитарные науки» лучшей работой признана работа одиннадцатиклассницы СШ №6 г. Баксана **Дианы Аргашковой**, дипломы первой степени также у одиннадцатиклассницы этой же школы **Санимат Таовой** и десятиклассницы из Прохладного **Дарьи Борщевой**. Дипломами второй степени награждены десятиклассницы **Милана Кизарисова** из Нартаклы, **Самира Канчукоева** из Налчыка, **Арианна Афашигова** из с. Атажукино и **Саида Ахмедова** из Нартана.

Все они получили дипломы лауреатов, необходимые для формирования портфолио к поступлению в ВУЗ, и включены в государственный информационный ресурс о лицах, проявивших выдающиеся способности. А их педагоги получат благодарственные письма и свидетельства о подготовке лауреатов всероссийской конференции.

Всероссийский конкурс исследовательских и проектных работ учащихся «Юность. Наука. Культура» проводится более 35 лет. Его организатор — Общероссийская Малая академия наук «Интеллект будущего» совместно с ООО «Технология успеха». Участниками конкурса могут быть школьники 8-11 классов. Интервью с победительницами читайте в ближайшем номере нашей газеты.



## «Школьная весна» в поиске талантов

В Кабардино-Балкарии проходит отборочный тур масштабного республиканского фестиваля «Школьная весна».

Организовали творческий форум министерство по делам молодежи КБР, министерство просвещения и науки КБР, региональное отделение «Движения Первых» и Многофункциональный молодежный центр КБР.

Фестиваль «Школьная весна» проводится в четыре этапа. Первый этап — отборочный — проходит в эти дни в районах и городских округах. В Налчыке номера участников оценивали в понедельник на сцене Театра юного зрителя. Вторым этапом «Весны» будет фестиваль, который должен пройти в Музтеатре. На май запланировано проведение гала-концерта, где встретятся победители школьной и студенческой весны, а заключительным этапом станет летний тур по республике.

— Все знают про ежегодный всероссийский фестиваль «Студенческая весна». Мы зарисовали идею и решили создать нашу «Школьную весну», — рассказала исполнительный директор форума **Зита Кабулова**. — У нас ведь очень много талантливой молодежи не только студенческого, но и школьного возраста. Мы хотели дать этим ребятам новую площадку, чтобы у них было больше возможностей для развития творческих способностей и талантов. Это республиканский фестиваль, и участие в нем принимают школьники всех районов Кабардино-Балкарии. Отбор проходит в течение пяти дней. Мы с членами жюри выезжаем в села КБР. Сегодня вот работаем в Налчыке, после поедем в Зольский район. Мы хотим, чтобы наш фестиваль стал большим праздником для творческой молодежи республики.



«Школьная весна» — это пять конкурсных направлений: вокальное, танцевальное, театральное, оригинальное (театр моды, КВН, стендап, акробатика, гимнастика и прочее) и инструментальное.

— В жюри люди с большим опытом, — поделился член жюри фестиваля заслуженный артист КБР **Беслан Битков**. — Есть театралы, вокалисты, хореографы. Стараемся максимально объективно оценивать каждое выступление, обсуждаем номера. Иногда, конечно, спорим. С удовольствием приму участие и в финальной части фестиваля. Дети — наше будущее. Хочется увидеть талантливых, подающих надежду ребят. У нас их в республике много, и «Школьная весна» — отличная для

этих детей возможность показать себя.

Цель «Школьной весны» — сохранение и укрепление культурно-нравственных ценностей среди молодежи, а также совершенствование системы эстетического воспитания. Своими главными задачами организаторы называют укрепление творческих связей в молодежной среде, развитие межшкольного и межкультурного диалога в КБР и вовлечение школьников в культурно-просветительскую деятельность. В фестивале принимают участие ученики в возрасте от 14 лет. Реализуется мероприятие в рамках федерального проекта «Молодежь России» национального проекта «Образование».

Ася Шукурова.

Фото Татьяны Смирденко.

## «Наша великая Родина»

В Нальчике прошла масштабная международная акция – мари-эстафета в рамках союзного антифашистского патриотического проекта «Наша великая Родина», посвященная 78-летию Победы СССР над нацистской Германией и ее сателлитами в Великой Отечественной войне.



Представители органов власти и общественных организаций, юнармейцы, волонтеры и просто неравнодушные граждане собрались у мемориала «Вечный огонь Славы», чтобы встретить участников марша-эстафеты и почтить память героев ВОВ.

Собравшихся поприветствовал председатель Нальчикского городского совета ветеранов войны и труда, Воо-

руженных сил и правоохранительных органов Мустафа Абдуллаев: «Сегодня мы встречаем на этом святом месте, в столице Кабардино-Балкарии городе воинской славы Нальчике, наших гостей. Мы отмечаем в этом году 80-летие освобождения Кабардино-Балкарии, разгром фашистов под Сталинградом, Курском. Этим датам посвящено сегодняшнее мероприятие». Обращаясь к

молодежи, Мустафа Камалович напомнил, что благодаря подвигу их дедов и прадедов, сегодня мы все живем под мирным небом.

Координатор союзного патриотического марша-эстафеты Олег Слесаренко, выступая перед участниками акции, подчеркнул, что в истории каждого народа есть события, которые определяют дальнейшее развитие этого народа на многие годы вперед. Таким событием для нашей страны стала Великая Отечественная война, а победа над фашизмом стала духовной основой единения всех народов, ее населяющих.

Со словами приветствия выступил депутат Парламента КБР, первый секретарь Кабардино-Балкарского регионального отделения КПРФ Борис Паштов. Он напомнил, что в сегодняшней непростой политической ситуации мы не должны допустить ни ростка фашизма.

Почтив память погибших в Великой Отечественной войне минутой молчания, участники акции возложили цветы к Вечному огню, а после развернули масштабную копию Знамени Победы.

Напомним, что патриотический марш стартовал 17 марта в городе Мелитополь Запорожской области. Маршрут проходит через 110 городов России, Абхазию, Южную Осетию, Азербайджан, Казахстан и Белорусию. Завершится автопробег 9 Мая в Москве, где участники пройдут с портретами своих героических предков по Красной площади в шестви «Бессмертный полк».

Д. А.

Фото Т. Свириденко.

## Кто к форуму готов?

Открыт прием заявок III Всероссийского форума классных руководителей и наставников, который пройдет с 3 по 7 октября в Москве. В нем примут участие 3000 учителей со всей России.

В этом году он особенный, - говорят организаторы, - ведь это Год педагога и наставника, и форум станет одним из основных его мероприятий, объединив активистов школьного образования и кураторов групп СПО, ориентированных на обеспечение глобальной конкурентоспособности российского образования и воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов России.

Цель форума – повышение социального и профессионального статуса классного руководителя и престижа педагогических специальностей, создание профессионального сообщества классных руководителей страны, ориентированного на воспитание у подрастающего поколения традиционных ценностей, а также на создание единой коммуникативной площадки для профессионального общения и обсуждения актуальных вопросов.

Форум проводится уже в третий раз. В прошлом году он собрал 1300 классных руководителей и кураторов групп СПО со всей страны. Борьба за право стать очным участником данного форума была непростой: из 64 000 подавших заявку педагогов лишь 1300 учителей из 89 регионов РФ успешно прошли все конкурсные испытания и попали в финал. Они встретились в Гостином дворе для того, чтобы обсудить организацию воспитательной работы при реализации образовательных программ, психологию воспитания и обучения, инклюзивное, семейное образование и другие актуальные для современного педагога вопросы.

Кабардино-Балкарию представляли девять учителей из Нальчика, Баксана, Майского, Нарткалы, Шалушки, Заюково и Инарков.

Программа «Орлята России» разработана в рамках реализации федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование» с целью удовлетворения потребностей младших школьников в социальной активности и направлена на развитие и поддержание интереса к учебным и внеурочным видам деятельности, на формирование социально значимых качеств личности обучающихся, ключевых базовых ценностей: Родина, Команда, Семья, Здоровье, Природа, Познание.

- Это была очень плодотворная работа, - рассказывает одна из участниц делегации нашей республики – учитель начальных классов СШ №5 г. Майского Наталья Дутчина. - За дни форума каждый педагог, с какой бы возрастной группой детей он ни работал, мог найти интересные программы для работы со своими воспитанниками. А нередко даже не одну программу. Мне, например, очень понравилась программа «Орлята России». До форума я о ней не знала и даже не слышала. А тут, познакомившись с ней, я загорелась, поняв, что это будет интересно моим ученикам. Как только вернулась в Майский, мы сразу начали по ней работать. Уже прошли четыре трека, готовимся к следующим.

Совсем недавно я побывала во Всероссийском детском центре «Орленок» на курсах по подготовке классных руководителей, где мы получили знания и навыки по развитию социальной активности младших школьников – это тоже благодаря форуму.

Он, надо сказать, хоть и проходит всего третий раз, но постоянно совершенствуется. В этом году, например, он пройдет в две смены: в одной примут участие классные руководители начальных классов, коррекционных школ и кураторы СПО, а во второй – классные руководители старших и средних классов. Это очень удобно, потому что дает тебе

возможность посетить больше лекций и мастер-классов. У нас на форуме все классные руководители – от учителей начальной школы до кураторов групп колледжей – работали в одну смену, и большое количество людей, обширный объем информации не всегда позволяли выбрать нужное именно тебе. Так что тем, кто поедет на форум в этом году, повезет больше.

Очень важно, конечно, то, что мы на этом форуме нашли единомышленников – создали свои сообщества в соцсетях и мессенджерах и делимся опытом, проблемами, решаем сообща вопросы. Но самое главное, что я хочу сказать, форум не только профессионально полезен – он окрыляет и заряжает, он не дает выгореть на работе.

Тем классным руководителям, которые захотят стать участниками форума в этом году, нужно пройти несколько этапов отбора: анкетирование; тестирование по основам педагогики; тестирование по внеурочным занятиям «Разговоры о важном»; тренажер классного руководителя; предоставление видеовизитки по теме «Моя воспитательная инициатива».

Прием заявок продлится до 20 апреля в мини-приложении в VK по ссылке <https://clck.ru/33pApX>.

Материал о победителе конкурса «Педагог года» в номинации «Классный руководитель» читайте на стр. 12.

### Происшествия/Право

#### Напал на участковых

Жителя Нальчика задержали по подозрению в том, что он нанес пожевое ранение участковому уполномоченному полиции.

27 марта двое участковых уполномоченных полиции УМВД России по Нальчику во время поквартирного обхода беседовали с 50-летним местным жителем. Накануне на него поступила жалоба от матери о том, что он угрожает ей физической расправой.

На сделанное замечание мужчина взял нож и нанес им лейтенанту полиции несколько ударов в область грудной клетки. Участковым для того, чтобы задержать нападавшего, пришлось применить табельное оружие, в результате мужчина получил касательное ранение в ногу. Раненый сотрудник полиции был доставлен в медицинское учреждение, его жизни ничего не угрожает.

В отношении нападавшего возбуждено уголовное дело по статье «Посагательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа» УК РФ, санкция которой предусматривает вплоть до пожизненного лишения свободы.

#### Без торгов и оценки стоимости

Следователи возбудили уголовное дело в отношении бывшего главы села в Баксанском районе, подозреваемого в незаконном предоставлении в аренду почти 100 гектаров земли.

По версии следствия, в ноябре 2015 года глава администрации селения Кременчуг-Константиновское без проведения межевания, постановки на кадастровый учет, оценки рыночной стоимости и проведения торгов подготовил и подписал заведомо подложные документы, после чего незаконно предоставил в аренду ООО СХП «Константиновское» земельный участок сельскохозяйственного назначения площадью 94,37 га.

В отношении бывшего чиновника возбуждено уголовное дело по статье «Превышение должностных полномочий, совершенное главой органа местного самоуправления» УК РФ, санкция которой предусматривает до семи лет лишения свободы.

#### Отвезли на свидание

В Чемском районе возбуждены уголовные дела в отношении двух сотрудников исправительного учреждения, подозреваемых в превышении полномочий.

Как считают следователи, в ноябре 2022 года сотрудники центра трудовой адаптации осужденных дважды организовали выезд осужденного за пределы колонии-поселения и отвезли его на краткосрочное свидание с родственниками. По закону разрешение на выезд за пределы исправительного учреждения для свидания осужденному может быть предоставлено только лишь по письменному приказу начальника колонии.

В отношении сотрудников центра возбуждено уголовное дело по статье «Превышение должностных полномочий» УК РФ, санкция которой предусматривает до четырех лет лишения свободы.

Дело возбуждено по материалам отдела собственной безопасности УФСИН РФ по КБР.

#### Закружила голову на миллион

Женщину, которую обвиняют в хищении больше миллиона рублей у жителя КБР, ждет суд.

Как сообщила пресс-служба МВД по КБР, 36-летняя уроженка Нальчика в одной из соцсетей создала профиль с вымышленным именем и разместила в нем фотографии другой девушки. В августе 2020 года в этой соцсети она познакомилась с жителем Нарткалы, которому представилась сотрудником правоохранительных органов Москвы. Женщина рассказала ему выдуманную историю о том, что ее сестре нужна материальная поддержка, и попросила о помощи, пообещав также выйти за него замуж.

Мужчина согласился помочь и с августа 2020 года по май 2022 года перевел мошеннице в общей сложности 670 тысяч рублей.

Аферистка, выдавая себя за свою несуществующую родственницу, также приходила на встречи с обманутым спонсором. Она получила от него автомобиль стоимостью 330 тысяч рублей и 159 тысяч рублей на карманные расходы. Кроме того, мужчина оплачивал женщине проживание в съемной квартире.

Неладное нарткалинцев заподозрил только после того, как она перестала выходить на связь. Он позвонил ее «сестре», которая сообщила, что его возлюбленная погибла в ДТП.

Не поверив в это, мужчина обратился в полицию. Полицией выяснили личность подозреваемой и изъяли у нее подаренный автомобиль. Часть ущерба она возместила деньгами. Женщине предъявлено обвинение по статье «Мошенничество, совершенное в крупном размере» УК РФ, санкция которой предусматривает до шести лет лишения свободы. Уголовное дело направлено в суд для рассмотрения по существу.



## И первый, и горный

**В Приэльбрусье прошел очередной фестиваль воздушных шаров. Немного сменив место проведения (в прошлые годы он проходил на поляне Четет, а теперь в пансионате «Эльбрус» в Тегенекли), название его организаторы оставили прежним: «Первый горный фестиваль воздушных шаров», поскольку он действительно является и горным, и первым в своем роде на Северном Кавказе.**



В нем и раньше участвовали команды и десятки аэродизайнеров-одиночек из разных городов России. Фестиваль обычно удавался, и довольные оставались все – организаторы, участники, спонсоры и зрители. А в этом году приехали еще и спортсмены из Казахстана и Беларуси, так что фестиваль оказался международным. Аэродизайнеров съехалось 58 человек в составе 8 команд, а с членами семей, которых они решили взять с собой в Приэльбрусье, аж 110!

Как объяснил организатор «Первого горного» Александр Толстоков, фестиваль этого года отличается от других, как и прежние. Например, в этом году состоялась премьера новой номинации – скульптуры из ненадутых шаров. Она выступала в качестве домашнего задания, и такого до «Первого горного» не делал еще никто. Как гордо отметил Толстоков, специалисты заметили, что общий уровень фестиваля значительно поднялся, и теперь в нем стремятся принять участие настоящие профи.

Тематикой этого года стали «Наука и техника». Идей была масса, а абсолютные чемпионы сделали из шаров электрика, у которого вращалась голова, а в руках светила лампочка. Это была совершенно пропорциональная динамичная светящаяся скульптура, и участники фестиваля шутили, что капитан команды-победителя сделал ее с собой.

«Первый горный» фестиваль несколько лет назад стал своеобразной презентацией аэродизайна и демонстрацией того, на что способны фантазия, умелые руки и воздушные шарики. Организовать его помог грант, который Толстоков выиграл в 2019 году на форуме «Машук». Александр обожает воздушные шарики, ассоциирующиеся у него с праздником, он планировал провести «Первый горный» весной 2020 года, однако пандемия отодвинула мероприятие.

Было решено сделать его ежегодным и проводить весной, посвятив Дню возрождения балкарского народа. По мнению Толстокова, время проведения форума очень удачно совпадает с такой значительной датой в истории Кабардино-Балкарии.

«Аэродизайн в нашей республике выходит на новый уровень. С каждым годом все больше команд, все больше участников, все веселее наше мероприятие проходит», – говорит Толстоков. – А после фестиваля его ждет отпуск в Сочи с пользой для себя и своего «воздушного бизнеса» – там начнет свою работу объединяющий аэродизайнеров России пушко-лагерь, предполагающий не только отдых, но и творческое общение, и многочисленные мастер-классы.

## «Лучшие из нескольких миллионов»

Алан Азаматов, Ульяна Красильникова, Тамара Войтенко, Айдаана Бечелова, Амир Гоноков, Ахмат Жабоев – победители «Большой перемены» прошлых лет. На слет-открытие, прошедший на федеральной территории «Сириус», они отправились вместе со своими наставниками. По словам и тех, и других, это было «незабываемое зрелище».

Фатима Шапарова, руководитель делегации Кабардино-Балкарии: – Старт сезону конкурса дал первый заместитель руководителя администрации президента РФ Сергей Кириенко. Он назвал участников конкурса «лучшими из нескольких миллионов». И сказал, что «если по-настоящему мечтать, верить, если уметь бороться и трудиться, то нет ничего невозможного. Можно реализовать любую, самую смелую мечту».

Открытие, конечно, было грандиозным! На Ледовой арене в Сочи встретились почти три тысячи человек, и каждый мог найти для себя что-то интересное. Площадки работали с утра до позднего вечера, на них было представлено множество различных образовательных программ, движений, конкурсов – все, что может заинтересовать школьников и студентов колледжей. Запомнилась площадка «Росатом» – «кинотеатр» с экраном «на потолке», где лежа можно было посмотреть документальные фильмы. Интересными были конкурсы и розыгрыши с разными призами и, конечно, концерт – дети были от него в восторге.

Ульяна Красильникова, ученица 11 класса лицея №2 г. Нальчика, победитель «Большой перемены» прошлого года:

– Яркие воспоминания, опыт, успех, амбиции, крутые технологии, смех, слезы, новые и старые друзья, море, солнце и предвкушение причастности к чему-то большому и настоящему – все это мои впечатления об этом марафоне.

Самое удивительное – это кон-

**Шестеро школьников из Кабардино-Балкарии стали участниками открытия четвертого сезона всероссийского конкурса «Большая перемена» и приняли участие в «Марафоне первых».**



центрация талантливых молодых людей. Там каждый участник уверен в своих силах, хочет менять жизнь и страну, двигаться вперед и стать лучшим, стать первым. А рядом наставники, которые верят в тебя, уважают твои начинания и готовы быть рядом и помогать. Представляют, какая это команда!

На «Марафоне первых» были важные гости – министр просвещения РФ Сергей Кравцов, руководитель Федерального агентства по делам молодежи Ксения Разуваева, председатель правления РДДМ «Движение первых» Григорий Гуров, руководитель фонда «Талант и успех» Елена Шмелева. Перед участниками марафона выступили официальный представитель МИД России Мария Захарова, зам. генерального директора ОАО «РЖД» Дмитрий Пегов, зам. генерального директора по персоналу Госкорпорации «Росатом» Татьяна Терентьева, а также журналисты и телеведущие, блогеры, деятели науки и искусства. Для участников марафона провели разные мотивационные сессии, дискуссии и мастер-классы по различным направлениям конкурса «Большая перемена».

Для меня огромным удовольствием было участие в концерте любимых

музыкальных групп «Пицца» и «Дабро». Но самое большое впечатление и – реально! – слезы у меня были от встречи с идейным вдохновителем конкурса «Большая перемена» Никитой Кулиновым. Мы должны были с ним встретиться на финале конкурса в октябре 2022. Но не получилось, потому что Никита был мобилизован для участия в СВО. И тем была радостней наша встреча, когда мы увидели его живым и здоровым на сцене. Плакал весь зал, и, кажется, зрители трансляции тоже не смогли сдержать слез.

Еще нас там обрадовали новостями в Положении о конкурсе «Большая перемена» – сказали, что теперь абсолютных победителей – «миллионеров» – будет не 300 человек, а всего 150. Но каждый, абсолютно каждый финалист получит по 200 тысяч рублей!

Каждому, кто сомневается участвовать ли в этом конкурсе, хочу сказать: участвуй обязательно! У тебя все получится. Не откладывай на последний момент. Создавай команду: одна голова хорошо, а две лучше. Не бойся просить о помощи у наставников и знакомых – они искренне будут рады помочь. И по секрету: на этапе тестов надо обязательно брать максимум баллов!

**В Северо-Кавказском государственном институте искусств прошел IV Северо-Кавказский открытый конкурс исполнителей на духовых и ударных инструментах с международным участием.**

## «ДУХ КАВКАЗА»



Учащиеся музыкальных школ, детских школ искусств, центров эстетического воспитания, лицеев, студий, домов детского творчества и студенты средних профессиональных учебных заведений из Нальчика, Владикавказа, Кисловодска, Минеральных Вод, Пятигорска, Магаса, Республики Абхазия и др. состязались в номинациях: сольного исполнительства (оркестровые деревянные духовые инструменты, оркестровые медные духовые инструменты, оркестровые ударные инструменты), ансамблевого исполнительства и в категории «Учитель и ученик».

Дипломы лауреатов I степени в сольном исполнительстве завоевали Кирилл Синявский, Екатерина Максименко, Давид Чаплыгин, Елизавета Чеботарева, Максим Шанвалов, Виктория Аристова, Владислав Тохов, Александр Вильченко и Диана Хубецова, также получившая специальный приз за артистизм.

Брасс-квинтет Колледжа культуры и искусств СКГИИ стал обладателем диплома I степени в номинации «ансамблевого исполнительства». Хазрит Ширович Зашакуев, Альберт Шанков и Амир Назранов, также представившие ККИИ СКГИИ, признаны лучшими в категории «Учитель и ученик».

Наталья Печонова.  
Фото Татьяны Свириденко.

## Здоровье – детям!

**Большой праздник с пользой для здоровья организовали детям с нарушениями умственного и физического развития в воскресенье 2 апреля на базе нальчикской водолечебницы. И это – только начало. Впереди регулярные занятия по плаванию и другие оздоровительные мероприятия.**

Как рассказала председатель регионального отделения всероссийской организации родителей детей-инвалидов ВОРДИ Марина Бозиева, сегодня дан старт реализации проекта по оздоровлению их подопечных: каждое воскресенье ребята целых два часа будут плавать в бассейне с минеральной водой. Воплотить этот план в жизнь стало возможным благодаря отклику руководства водолечебницы, где теперь и будут собираться дети. Поначалу – с родителями, а позже к работе подключится тренер.

Как отмечает Марина Бозиева, с открытием регионального отделения ВОРДИ была собрана конференция, на которой определили круг вопросов и задач, требующих скорейшего решения. «Минздрав откликнулся на наше предложение, теперь создается рабочая группа, куда будут входить общественные организации по вопросам реабилитации и абилитации детей-инвалидов и инвалидов детства».

Ну, а сегодня – не только начало работы по оздоровлению детей, но и большой праздник. Во дворе расставлены столы – солнце и тепло, повеяло с погодой! – будет настоящий пир, который решили организовать неравнодушные граждане, представители различных организаций. Как рассказала руководитель медицинской лаборатории Марианна Кайцукова, помощь детям – благое дело, на следующей неделе они планируют обследовать детей, которые по различным причинам не могут себе этого позволить, а сегодня хорошо бы всем просто собраться за одним столом, познакомиться, хорошо провести время. «Где так налаживаются связи, дружба, как не за общим столом?»

Социализация детей с нарушениями умственного и физического развития – одна из приоритетных задач любой организации, работающей с такими детьми. Как рассказала председатель совета КБОО в поддержку детей и взрослых с отклонениями и нарушениями в психическом и физическом развитии Надежда Ирина Емузова, сегодня их подопечные пришли не только поплавать, пообщаться – они подготовили серьезную развлекательную программу: будут песни, танцы.

В таком большом деле обязательно нужна помощь волонтеров: Эльдар Кундетов и Элина Машукова – студенты КБГАУ, волонтеры центра «Единство» прибыли «на пост» первыми, сразу откликнувшись на призыв помочь с организацией такого мероприятия. Посвятить свой выходной день такому благому делу им совсем не жаль – а ведь мероприятие запланировано долгое, на 5 часов! «Волонтер – это призвание!»

Тем временем первая группа детей уже поплавала, аппетит прекрасный, столы накрыты – можно приступать к трапезе! Дети и взрослые – все вместе. А еще в водолечебнице заработал долгожданный фонтан, и чистые брызги воды засверкали на солнце, радуя детей и взрослых, обещаая им много таких хороших дней в будущем.

А. Д.

## «Она и Арт». Женщина, весна, искусство

В арт-отеле «Гранд Кавказ» состоялось необычное мероприятие «Она и Арт» – открытие выставки-продажи работ местных художников сопровождалось спектаклем студенческого театра.



«Она» – тема выставки. «Кто Она? Еще пока маленькая Ева или Вера, которая сложила руки и задумчиво всматривается в прожитые годы? Неудовимая Муза или вдохновленный ею автор? Актриса на сцене или режиссер спектакля, в котором сама же играет роль?» – говорит афиша. «Арт» – история о том, как покупка картины повлияла на пятнадцатилетнюю дружбу Сержа, Марка и Ивана, стала яблоком раздора; о том, как по-разному люди видят одно и то же полотно: для одного это шедевр, для другого – просто белый холст и бессмысленная трата денег.

Спектакль, открывавший выставку, состоялся при полном аншлаге. Приготовленных в холле третьего этажа мест оказалось недостаточно. Организаторам пришлось спешно обустроить дополнительный ряд влотноку к предполагаемой «сцене». Парням пришлось отыгрывать спектакль практически лицом к лицу со зрителем. Получился интересный опыт и для зрителей, и для артистов.

Поставила спектакль художественный руководитель театра «Занавес» **Мадина Докшуккина**. В ролях студенты КБГУ – **Марат Гуазов**, **Сос Айрапетян** и **Ислам Шхагапсов**. Музыка к спектаклю написал композитор **Астемир Маршенкулов**. При кажущейся легкости, постановка довольно сложная. Это разговорная пьеса, где всего три персонажа должны увлечь зрителя и создать динамичную, живую историю. Судя по отзывам благодарных гостей, молодым артистам действительно удалось это сделать. «Сложно было выучить столько текста. Но с таким мастером, как Мадина Анатольевна ничего не страшно», – рассказали актеры.

– Мы любим эту пьесу за то, что предметом спора и раздора в ней выступают не территория или деньги, ревность или женщина, а произведение искусства, – рассказала Мадина Докшуккина. – Нам было очень интересно, как посмотрят этот спектакль именно художники. «Арт» поставлен по пьесе французского драматурга Ясмینی Реза. Пьесу я прочла давно и долго вынашивала идею поставить ее, но, как и для всякого проекта, здесь нужны были люди, подходящие именно для этой постановки. Нас много в студенческом театре, но я не могла найти своих Марка и Сержа. Иван (Ислам) у меня уже был, а полтора года назад мы познакомилась с Сосом и Маратом, и я поняла, что они те, с кем я хотела бы поработать, и предложила парням попробовать себя в нашем театре. Ребята согласились и доверились мне, за что я им благодарна, и скажу, что счастлива работать с ними. Они большие молодцы!

– Я сама работаю в театре, и для меня было открытием, что такие молодые люди, студенты, играют настолько талантливо и так натурально. Очень понравилась эта камерность, интересно находиться в одной комнате с героями. Мы сопереживали каждому из персонажей. Действительно верилось, что все происходит здесь и сейчас по-настоящему. Просто Bravo! – поделилась художник-постановщик и художник по костюмам Музтеатра **Рузана Дацхрхоева**, чьи картины также представлены на выставке.

– Такого количества гостей мы не ожидали. Очень приятно, что мероприятие привлекло столько людей. Наша выставка называется «Она». Экспозиция посвящена женскому образу, весне. В большинстве работ заданная тема выдержана через женские портреты, через весенние цветы. Вот, например, автопортрет **Марины Загорской** «Круг бытия». На полотне изображено все, что ее интересует, вся ее жизнь. Собоя она представляет как улитку, несущую свой домик. Среди картин **Оксаны Невлеовой**, с которой мы работали впервые, оказались и посвященные театру. Есть и другие полотна с театральной тематикой.

Изначально мы ведь планировали просто провести тематическую выставку. Но недавно мы общались с Мадриной Докшуккиной, и она сказала: «У нас есть постановка, которая называется «Арт». Ваша тема. Было бы неплохо, если бы художники пришли к нам на спектакль». В ответ я предложила Мадине прийти к нам на открытие. Театр мгновенно откликнулся, и все случилось буквально в течение нескольких дней. У нас было уже здесь что-то подобное несколько лет назад. Но в тот раз показывали кусочек спектакля, а тут мы рискуем показать постановку целиком. Кажется, получилось интересно, – рассказала председатель Союза художников КБР **Жанна Капчукова**.

Ася Пшукцова.  
Фото Татьяны Свириденко.

## Страна Читалия и детективное агентство

Концерты и театрализованные представления, встречи с писателями и книжно-иллюстративные выставки, просмотр фильмов и посещение библиотеки – ни одна Неделя детской и юношеской книги не обходится без этих традиционных мероприятий. И «Книжеская неделя» этого года исключением не стала, так как все эти события происходили во всех библиотеках республики.

А вот литературное расследование «Следствие начинается в библиотеке» было всего одно, и проводилось оно впервые в филиале №10 Центральной библиотеки системы **Нальчика на проспекте Кулиева**.

«Решение организовать детективное расследование с литературно-творческим акцентом опиралось не только на желание устроить детям в дни школьных каникул интересный досуг, но и стимулировать интерес подростков к чтению, напомнить, а для некоторых и прорекламировать лучшие произведения для детей и юношества», – рассказала заведующая филиалом **Амина Бажева**.

И несомненным успехом дебютного расследования стало то, что организовали его под эгидой библиотеки сами читатели. Ученицы нальчикской школы №33 **Даяна Амшукоева** и **Самира Карданова**, по их собственному признанию, обожают детективную литературу. Поверить в это легко, так как это обожание помогло девочкам отлично подготовить расследование и провести его в качестве ведущих, причем под литературными псевдонимами. Даяна была Таппенс Бересфорд – одна из интересных, но не столь известных

героинь Агаты Кристи, а Самира – Шерлоком Холмсом, причем одетой в английский клетчатый пиджак и кепи, отсылающих к великому сыщику викторианской эпохи.

Представив интересный доклад о детективной литературе, ее стилистических приемах, наиболее ярких представителях и персонажах, девочки провели увлекательный квиз для собравшихся, который выходил за строго детективные рамки.

Например, и взрослым, и участникам расследования, поделившимся на две команды, необходимо было угадать по поэтическим и прозаическим цитатам произведения, из которых они были взяты. И если для этого конкурса были необходимы знания, то для конкурса перефразирования важны были логика и знание антонимов. Иначе как можно было бы догадаться, что «Девочка с ручкой» – это зашифрованное название сказки «Мальчик-с-пальчик»?!

Представителям обеих команд очень понравилось задание по заполнению пробелов письма, взятого из рассказа «Скандал в Богемии», и творческое задание – придумать свою версию произошедших преступлений, для которого Амина Бажева, Даяна и Самира приготовили обширный режизит: портфель, квитанции, аксессуары одежды, обгоревшую записку, курительную трубку и множество других «улик», на основании которых команды «реконструировали» криминальные истории, достойные отдельных детективных произведений!

Самые активные участники часового расследования получили в подарок прекрасные книги, их более застенчивые компаньоны по расследованиям – шоколадные медали и возможность познакомиться с «похищенным» во время одного из заданий томом «История человечества. Всемирная история» Ганса Гельмольта от 1896 года, являющегося старейшим изданием филиала.

Наталья Печонова.  
Фото Татьяны Свириденко.



### Через пару дней в библиотеке на Кулиева в рамках «Книжеской недели» прошел литературный праздник.

У входа в библиотеку снова оживленно: сказочные персонажи заывают в волшебный мир книг, любимых героев сказок, рассказов и повестей. Что же там? А там – самый настоящий праздник! Праздник детской книги. В этом году событие стало еще и юбилейным: вот уже 80 лет юные читатели нашей страны ежегодно отмечают Неделю детской книги!

В библиотеке собрались главные гости – те, для кого и создается эти книги: дети.

В библиотеке оживленно и непривычно шумно: сегодня можно, это же праздник! А детей встречают сказочные герои – Буратино, Незнайка, Красная шапочка, и даже Король и Королева «Страны Читалия» – юным читателям покажут театрализованные представления по мотивам любимых сказок и рассказов.

Много ребят из гимназии №14. Понятное дело, ведь школа стоит прямо напротив. Пятиклассница Аида сразу после занятий отправилась в библиотеку: ждет праздника! И очень рада видеть Незнайку, ведь это ее любимый персонаж. «Это моя любимая книга! Там все такие веселые». А вот **Дениза Шавбаева** здесь еще и в качестве особого гостя: ее награждают как автора собственной детской книжки, которую она преподнесла в дар любимой библиотеке. «Я недавно подписана здесь, но уже участвую во всех мероприятиях. Здесь так интересно! – говорит девочка. – Очень люблю книги, ни за что не променяю их на чтение с экрана, это же так приятно – держать в руках настоящую книгу».

Какие отметки по литературе у собравшихся здесь ребят? Вопрос, пожалуй, риторический. Конечно «пятерки»! Но «самых-самых» ждал приятный сюрприз – награждение самых преданных читателей. «Наше сегодняшнее мероприятие посвящено Неделе детской книги, а в этом году у нее еще и юбилей, – рассказывает заведующая городским филиалом №10 **Амина Бажева**. – Сегодня нам помогают создать праздничное настроение студенты СКГИИ. Детей ждут викторины, театрализованные представления, угощения, а в конце будет награждение лучших наших чтецов и тех, кто принимал самое активное участие в жизни библиотеки в этом году».

С ребятами – школьниками и студентами – пришли и их наставники. **Мухамед Черкесов**, заведующий кафедрой режиссуры СКГИИ, решил не только посмотреть на работу своих учеников, но и просто разделить приятные эмоции вместе с юными читателями. «Члены моей семьи – давние абоненты этой библиотеки, – рассказывает Мухамед Тахирович. – Я тоже сейчас читаю библиотечную книгу. Так что, когда мои студенты спросили, могут ли они принять участие в праздновании Недели детской книги в библиотеке, я сразу сказал, что это очень хорошее предложение, которым обязательно надо воспользоваться и приложить все усилия, чтобы создать атмосферу настоящего праздника».

И праздник удался. Не только благодаря «молодым профессионалам», но главным образом благодаря самым благодарным читателям книги – детям.

Алена Докшокова.



Иуэрылуатэ

НУРИЙ И ЗЭФІЭКІ

Хьэфьыццэ Мусэбий и зэфіэкі



Кызыгъэпэщаклэу Іакуэльаклэу, лэжыаклэу эмьзэшыж, Зейкыуэ кыуажэм шчыхь зліэ и цыху, хьыбарыж куэд зыщлэ, ахэр жааклэу кызылуэтгэж Хьэфьыццэ Мусэбий 1923 гъэм гытхэпэм и 23-м Зейкыуэ адыгъ жылэжым кышалъхуаш. Кыуажэм дэт курыт еджапэм 1931 – 1940 гъэхэм щеджаш ар. Мусэбий класси 9-р кынуха нэужь, Кировым и цэр зэрехьуэ кыуажэм дэт колхозым и 6-нэ губгъуэ лэжыаклэу бригадам яхьыаш. Хэку заушхуэм и лэжхэнэ хьэлэ дьдэм шыгъуэ Хьэфьыццэм колхозым и комсомол зэгъхьыныгъэм и секретару, артым и кызыпшытэ гуным и Ітащкыуэ шыташ.

Жэуалпыныгъэшхуэ ин зыпыла Іанатгэм абы зыкышыгъэлыгъуаш лэжыаклэу пэжу. 1946 гъэм Мусэбий Зейкыуэ кыуажэ советым и унафшлу хахаш, илэс 12-кн ар зэрехьаш. Миса Іанатгэм кышыгъэлыгъуаш абы лэжыгъэм хуиІэ бгъэдыхьэкІэри, кызыгъэпэщаклэу Іуэхум зэрхуэІэрыхуэри. И кыалэнхэр жыджэру зэрэзфІэхым шхьэкІэ абы кыхуагъэфшэуэ шыташ министрхэм я Советымрэ мэкъумэш

Іанатгэм и лэжыаклэуэхэм я профсоюзымрэ я Бэракъ плыжык зэІнахыр. Колхозым игъэзжа нэужь, Хьэфьыццэр сьхуІэныгъэхэр иІэу губгъуэ лэжыаклэу бригадэхэм я Ітащкыуэ илэс 15-кІэ лэжаш. Мусэбий и унафшлу шыта 5-нэ, 6-нэ бригадэхэр пашу шыташ нартыху, кІэртлоф, сэхуран кыехэллэжынымкІэ. 1973 гъэм колхозым жыІэрысэхэр хисэн хуей шчыхум икІи абы елэжыну бригадэм и пашэр кышыыхахым, дзыхь зыхуащІари мэкъумэш лэжыгъэм хуэІэжык, кызыгъэпэщаклэу нэс Хьэфьыццэ Мусэбий икІи а Іанатгэм зэфіэкі лэжэхэр кышыгъэлыгъуэу илэс 15-кІэ пэрыташ.

Пэсуажэм, абы махуэхэм зи ныбжыр илэси 100 ирыкхум Хьэфьыццэ Мусэбий зейкыуэдэхэм ягу кынаш зи гыащІэ псор лэжыгъэм хуэзыгъэпса, зи пээр гуапагъэм хуэІуха, цыхугъэмрэ гушлэгъэмрэ япэ зыгъэщу шыта цыху шчыкыуэ. Ди блэжкэм и тхьІдэм ухигъэплэжэ абы итхьажа хьыбархэр лэпкІэ Іуэрылуатэм и кыгуэфыгъуэш.

Шхьэпшыш Іазэ.

ШЫХЪУЭМРЭ ПШЫМРЭ

Къармэхэблэ и пшым ХьэІохушукыуэ Асльэнобч и деж хьыбаргъашІэ кыгъэкІуат, молдованхэр адыгъ хэкум кыуэну нэужь зрыгыр кыжырІэн хуейуэ. Ауэ, ХьэІохушукыуэр дэстэкымы, хьыбарыр абы и шхьыуэ Шурдым Пшымахуэ хунІуэташ. «Пшым сужелэж», - апхуэдэу ельІурн, ежэжаш.

ХьэІохушукыуэ Асльэнобч гъуэу техьху Пшымахуэ гъуэс хуэхурт, абы и хьыпш куэд и шым кІэрышлэу хуигъэІэпхуэрт. Ауэ мы зэм...

Пшыр кысыжу хьыбарыр цыхунІуэтгъэм, шхьхуэр гъуэс хуэхун хуейуэ абы унафш ишлэ шхьэкІэ:

- Сынэкуэфыныкым, - жеІэ Пшымахуэ.
- Сыт кьэхьуэр? - щІоупщІэ ХьэІохушукыуэр.
- Уан сіІэжым...

хьунукам, - жеІэ пшыми, ахэр зэгъуэсу гъуэу тохь.

Шурдым Пшымахуэ Іышхуэт, Іэчлэчт. Гъуэу техьху зэрхуэмеям кыхьжыкыуэ, зауэм эдкІуэм, шІалогъуалэм абы хуауэ мыпхуэдэ урад:

- УепІынкІэ, пашІэ сырыхуи,
Хуэмыху пшыми я цІэгъэкъуэцІ,
Шурдым и кыуэкІэр Пшымахуэ ІыкІу.
Апхуэдэуэр, ауан ящІурэ молдованхэм сешэуэн хуей губгъуэм нэсахш. Ауэ а зауэм ХьэІохушукыуэм хьхьэн идакым.

Молдованхэр иракхуэуэ зэбграхуа нэужь, бийм шышу кынаІамэ зыфІлыжык жалэри, шІалэгъуалэр зэбграгъэкІат. Абыхэм кыагуэтыжаш Шурдым Пшымахуэр. Ар шууей 40 хуэдизым кыуавыхуэуэ, и закыуэ яхэзэхуэу яхэтт. А зэмнанм фоч шытэми, мыхьэнэншэт, сэхшхуэрат

нэхьыщхьэри, абы Пшымахуэ хуэІэрыхуэт.

КьэжІуахэр кыдэлэпкыуш, Пшымахуэр текІуэри, зэгъуэсу кыагъэзжаш нэхьыжык я деж. Абы хуэхьалъхар кьэнаш Шурдым Пшымахуэ и уэрэду, ауэ ХьэІохушукыуэ Асльэнобчи и Іыхэр «плагъэсыжаш»:

- ХьэІохушукыуэрэ Іы фыцІэ фэгъуэ,
Уэ, цы Іы нагуэр зытегъуээн,
Зыгъыи зы шэр кыахэдэ,
Зегъыныкыи зы хьэдэр кыацтэ,
Напэнышурэ умыкІожынуэм.

Апхуэдэт пасрэй адыгэм и пэзукІэр: лэпкІэ Іуэху шыІэу зы мащІэкІэ зыІшлэбэхамэ, уэрэд пхуасынтн, ии напэр трахынт.

Адыгъ хэкум кыуэну молдованхэр а зрэхэ кызырхьІуар, абы нэужкІэ ззи кытрагъэзакыым. Игъэшынауэ кышыІкІынт ахэр шууей 40-м и закыуэу пэуыфа Шурдым Пшымахуэ.

ШАУДАН

Усталыгъы чыгъармачылыкыгъа ушайды

Къахашауда ёсен жаш Нёгерланы Алим сейр усталыкыны – косметологу жолун сайлазанды. Ол биологияде Москвада ишлейди. Косметолог болганындан сора да, дерматовенерологу, «Эксперт» деген илму-сауукландырычу арны кенгешчиси. Инъекцияны эмда аппаратланы хайырланган амалла жаны бла иашагылык кыгъаты болган устады.



Тауду жашны кыралыбызны ара шахарында кепле таныйдыла, билимине ышанып, оюмуна тынгыларгъа, кез къарамын эшиттирге, неда болушлук излеп да келедиле.

Алим гитчелигинден да врач болургъа сойгенди. Асламысында шприце бла ойнай, кесини иллуларына кеп кер «укулла» да эттенди. Эле школу айырмалы тауухандан сора Саратовлагы Василий Разумовский атлы кырал медицина университетте окъургъа киргенди.

Эм алгъа нейрохирург болургъа излегенди. Аны себепли биринчи курсдан сора нейрохирургияда хирурглагъа ассистентлик да эттенди. Алай бир-бир врачланы саусузлагъа жандуурлу болмагъанларын эслей, медицинаны бу ызына соймеклиги суууп кыалгъанды.

Арта реаниматолог-анестезиолог неда сабий хирург болургъа да сагыш этеди, нек дегенде сайлар онг бар эди. Косметологиягъа уа бешинчи курсда келгенди. Кесин кечиндирір ючюн, иш излеп, эм алгъа Саратовда, ызы бла Москвада ол жаны бла курсланы бошгъан эди. «Керттиди, алыкъа студент адамлагъа бу жумуш бла юрештирге тийишли да туйол эди. Алай эсе да, ботокс бла шприци кълума биринчи кере бешинчи курсда алгъанам», - дейди ол ушагыбызны кезуонде.

Андан болушлук излеп келип, артада уа кеслерини сыфатларына

ыразы болган адамланы кезлеринде кыуанч сезимни эслегенинде уа, бу сайлау аны алдамазлыгын ангъылагъанды. Аланы жашауларыны качествосу игиленир ючюн ишлей, ыспаха тийишли бола, ыразылык сёзде да эшитеди. Усталыгын андан ары ёсдюре, Саратовда университетте бошап, Москвада РУДН-ни дерматолог-венерология эмда косметология ызында билим алгъанды.

Биогонлюке косметология бла врачла-дерматовенерология, пластика ызда ишлеген хирургла эркинде кюрешире. Ала бу жаны бла биринчи специализациягъа терт-беш айны ичинде тошонедиле. Белгилисича, доктор тохтаусэз кесини усталыгын ёсдюргенлей турургъа борчулду. Ол неда бу препаратны хайырландыргъа, аны бла ишлерге жалаанда башха-башха сертификатлагъа тийишли болгъанлагъа, башха айтханда уа, усталык хазырлыгыны даражасы тийишлисича болгъанлагъа жарайды. Аланы уа тюрлю-тюрлю курсланы кыуаргъа эмда бардырыгъа эркинликлери болган компанияла бередиле.

Биогонлюге жашауда аслам зат кечеден тангга тюрленен кылады дерчады. Бирле онсегиз жыллары толгъунчу окъуна косметологиягъа ботокс этдиргерге келгенлерин Алим тюзге да санамайды. Аланы асламысы не бла юрештирге билмей, безиргенлери себепли келгенлерин айтады.

уа кеп тубегенлерин белгилейди Нёгер улу.

Сёз ючюн, розацеа неда акне деген тюрлюлери адамлада аслам халда боладыла. Жарымугъа, ала бек гитчикиледе, абаданлада да тубейдиле. Бу тери аруула бир-бирдеде саулай жашауларыны узунлугъна да кыладыла. Аны себепли врач анга келгенлеге жалаанда эстетика жаны бла угъай, саулыкландырыу эмда багыу жаны бла да болушлук, себеплик этеди. Нек дегенде косметология – ол эм алгъа профилактикалы медицинады.

Табийгат кеси адамны сыфатын тап жаратхан эсе, аны бла кеп кюрештирге кереклиси болмагъанын да чертеди ушакъ нёгерим. Жалаанда аны бетинде бузгъан заты бар эсе, косметологдан болушлукну ма ол заманда ислерге жарарыгын белгилейди.

- Косметолог врач болган кыдарымда, адамны ариудулгун эриленде, гитче бурнчугъунда, ишленген сакълында угъай, бирсилеге ушамаган энчиликде кереме. Аны бла бирге уа ол кесине кырай билдире да керек сунама. Терини тапландырыу бла ишлерге берикер сиеме.

Ол усталык хазырлыгыны даражасы ёсдюроуде, чыгъармачылык жолунда да, нек дегенде косметологияны уа ол чыгъармачылыкыгъа санайды, биреден болушлук излеменгенди. Адам жетишимге жалаанда кесини билими, кыйыны бла келирине ийнана, бу жоругъна кере ишлейди.

Алгъаракълада «Ногеров-Клиник» деген ат бла эстетика косметологияны арасын ачханды. Косметолог

кепле сунганча тынч жумуш болмагъанын черте, бу белюмде дайым да кесини усталыгыны ёсдюргенлей, жангычылыкыгъа тошонгенлей, башха амаллагъа юренигенлей, адамны анатомиясын да билгенлей турургъа борчу, жууапчылыкына да белгилейди.

Ол затланы барысына да тошонуп, битету тюрленуледен, жангычылыкыладан папарлы болганлай турур ючюн, биотонда ол неда бу дарман бла ишлерге эркинлик алыр ючюн да кеп заман керек болганындан сора да, ити кесек ырыхсы кыоратыргъа тошенин да жашырмайды. Биогонлюке болган жетишимлери, даражасы ючюн а анасы Маринагъа ырадыды. Эле ёсе, иш юсюнде чыныкыгъаны, окъуугъа кире туруп, артада косметология ызы сайлагъанында бир-бирчелча ана кюлоп кыймай, биотон кёлдендиргени ючюн да.

Ишни эбине кеси тошонгенден сора да, аслам улу компания бла байламлыкъа юроте, сынамна кеплене юбретеди, лекцияла окъуйды.

Солургъа заманы да аз кылады Алимни. Аны Москвадан тышында да, бирси шахарлагъа вебинарла, семинарла, тренингле, мастер-классла да бардырыгъа чакырылдыла. Аны билими, сынамна да кеплеге керек боладыла, жаратган да этедице. Ол а биогонлюке анга кыдурут сауғалагъан ишни, ырыхсыны да барыты анасыны кеп этдиргенден башланган ийнана, аны ишаньулугъуна кертичелей кыла, кесини билимин ёсдюргенлей, жангычылыкыгъа тошонгенлей да турды.

Трамланы Зухура.

# Все – любимые, все – мои!

В конкурсе профессионального мастерства «Педагог года» главной номинацией, безусловно, считается «Учитель года», обычно победитель в ней проходит все этапы в регионе и выезжает на всероссийский этап. В последние годы в этом конкурсе вообще была лишь одна номинация – «Учитель года», и назывался он так же. Но в этом году, в связи с тем, что он объявлен Годом учителя и наставника, конкурс значительно расширился, педагоги в нем состязались в четырех номинациях, в том числе и «Классный руководитель», раньше, к слову, эта номинация называлась «Классный классный». Это как раз тот самый «человек года» – Год учителя и наставника, ведь именно он, как никто другой, сочетает в себе две эти ипостаси – учитель и наставник.

Лучшим классным руководителем в этом году жюри назвало учителя начальных классов

В классе на столе у нее гора фотографий и альбомов.

- Это мы с коллегами ролик пишем к республиканскому этапу конкурса, но, если мешает, я уберу, - говорит Жанна Вектемуровна.

- Нет-нет, дайте посмотреть! – прошу я и «залипаю» в фотографиях и альбомах тридцатилетней давности.

- Это мой самый первый класс, я их взяла в 1992 году сразу после педучилища, - объясняет она, - а вот я, мне тут 19. А это наш выпускной альбом. В нем все дети рисовали себя и писали, кто кем хочет стать.

- Сбылось?

- Не совсем. Ну, например, Манана мечтала быть певицей, а работает в банке, Дима хотел быть космонавтом, но стал хорошим автослесарем... А вот у Толика все сбылось. Вот, видите, он тут нарисовал себя и написал, что хочет быть «полицейским». А ведь это было лет за 10 до реформы в милиции и до того, как ее в полицию переименовали! Толик сейчас офицер полиции, представляете? Вот как он мог такое предугадать?! Толик, кстати, был одним из первых, кто поздравил меня с победой в конкурсе «Педагог года». Он создал общий чат одноклассников и меня туда пригласил, как первую учительницу.

- Вы до сих пор общаетесь со своими бывшими учениками?

- Да, со многими. Знаете, какие самые теплые слова я слышала от своих выпускников? Однажды мой ученик, которому учеба в школе давалась не очень просто, сказал мне, что начальная школа – его лучшие воспоминания, и я была единственной, кто его хвалил. А я их всегда хвало, всех. Не получается с учебой? Зато вот какие подделки ты умеешь делать на уроках труда! Плохо с грамматикой и рисованием? Но ты самый быстрый и ловкий на физкультуре! Мне всегда есть за что их похвалить, потому что они все для меня и умные, и талантливые, и красивые. Наверное, просто потому, что все – любимые, все – мои.

- Это любовь к детям повлияла на выбор профессии?

- Мне было 15, когда я твердо определилась: хочу быть учительницей! Я тогда не думала о любви к детям, как ни странно, я просто хотела их учить. Я хотела быть как моя первая учительница – Галина Петровна Михайлова – она была такой внимательной, заботливой, она для нас всех была как член семьи. Или как Нина Федоровна Громова – мой учитель русского языка и литературы. Все-таки больше всего на мой выбор профессии повлияли именно мои учителя – благодаря Галине Петровне я после 8 класса с отличным аттестатом поступила в педучилище, а благодаря Нине Федоровне я, уже работая учителем, поступила в СОГУ на филфак – хотела, как она, быть журналистом. Об этих двух профессиях я думала, как о параллельных, не взаимоисключающих. И ведь почти получилось же, хоть и с опозданием. Лет семь назад я стала публиковаться в республиканских газетах Кабардино-Балкарии и Северной Осетии. Пишу в основном о поисковой работе, о военно-патриотическом воспитании, о ветеранах войны и труда.

- Родители одобрили такой выбор? Имея аттестат с отличием, в то время редко кто уходил из школы после 8 класса.

- Мама полностью поддержала. Она всю жизнь проработала врачом и всегда говорила мне: «Только в медицинский не иди, это не просто сложно, это профессия на 24 часа в сутки». Я это сама видела: мама приходила с работы и, не успев поужинать, звонила своим больным, интересовалась подробностями самочувствия каждого. Да и ей звонили пациенты днем и ночью, а она переживала за каждого, как за родного человека.

начальческой школы №6 Жанну Вектемуовну Дмитрину. Это, кстати, не первая ее победа, в 2021 году она успешно выступила и в двух других профессиональных конкурсах – стала победителем региональных этапов всероссийского конкурса «Воспитатель человека» и всероссийского конкурса на лучшие методические разработки воспитательных мероприятий. Кстати, пусть никого не смущает, что учителя начальных классов выступают в роли классных руководителей – это повсеместная практика, да и вполне понятная – в начальной школе учитель обязательно и классный руководитель, а зачастую и воспитатель, и психолог, и педагог дополнительного образования, и даже куратор. Первый учитель – он всегда не в одной и даже не в двух ипостасях, может, поэтому мы все их запоминаем на всю жизнь.



Ну и потом, я ведь и училище закончила с отличием, и университет потом, так что куда мои «пятерки» не делись, а только множились. А педучилище было престижным учебным заведением и 40 лет назад, и 30, и сейчас таким остается. Нам такую сильную базу давали, так многому научили! Не поверите, я до сих пор иногда теми «методичками» пользуюсь. Мы когда практику проходили, у нас перед каждым уроком по четыре консультации было! Последняя моя практика была здесь, в школе №6. Бывший директор – Галина Юсуповна Согтаева – сказала мне тогда: «Бери «подготовишечки» и готовь их к первому классу – у тебя почти все лето впереди. Вот твои будущие ученики, вот твои наставники – все, что непонятно – спрашивай, помогу, подскажу, научу». Согласитесь, хорошая практика подготовки к школе и детей, и молодых учителей. К 1 сентября мы с моими первоклашками уже подружились, с коллегами я познакомилась, да и базу какую-то детям дала. Сейчас, увы, подобное, насколько я знаю, не практикуется, к сожалению, – все школы до июля заняты выпускниками и ЕГЭ, не до первоклашек.

- Благодаря большому стажу работы у вас есть возможность сравнить как изменился уровень подготовки детей к школе. Сейчас они более подготовлены?

- Нет сильно заметной разницы. Необходимую базу – складовое чтение, умение считать до 10 и обратно – как давали летские сады, так и дают, дети приходят в первый класс примерно одинаково подготовленными. В большинстве. Хотя исключения, конечно, бывают. Логическое и творческое мышление лучше развито у детей, которые до школы занимаются в развивающих центрах, в центрах детского творчества. Но вообще-то вряд ли какой-нибудь учитель начальной школы вам покажется, что дети приходят в первый класс неподготовленными, не умеющими читать, писать, адаптироваться в коллективе, сосредоточить внимание на важном, ведь каждый из нас понимает, что это и есть наша задача – всему этому их научить.

- Можно немного о том, как научить ребенка «сосредоточить внимание на важном»? Особенно если это не один ребенок, а двадцать.

- Или 30, были у меня и такие классы. Наверное, у каждого учителя свой метод, у меня их несколько. Иногда я привлекаю внимание голосом, интонацией, порой специально говорю очень тихо, тогда отвлекающихся, болтающих или шумящих на уроке одергивают свои же товарищи: «Тсс, тихо, не слышно же ничего!» Действует. Еще один способ – вводить в уроки яркие, наглядные элементы. У детей младших классов наглядно-образное мышление, им очень нравится все, что можно увидеть, потрогать. Еще с педучилища мы – учителя начальных классов – постоянно собственноручно мастерили необходимые наглядные пособия для уроков, в первые годы работы я клеила их строительной замазкой на доску. А сейчас у нас интерактивные доски – кнопку нажал, пальчиком влево-вправо провел, у тебя на экране все, что надо, появилось.

- Это «нагляднее»? Ну, вам и детям это удобнее?

- Знаете, что я заметила? И мне, и детям удобно пользоваться обоими методами – и интерактивной доской, и «рукотворными» пособиями, которые можно потрогать. Так что у нас на уроках иногда работают обе доски одновременно – интерактивная и обычная.

- Видно, не скоро наступят еще те времена, когда в школах работы заменят учителя. Ведь в последнее время об этом нередко говорят.

- Такие времена никогда не наступят. Умению общаться, творить, критически мыслить не научит никакой робот, только человек! И индивидуальный подход к каждому ученику робот тоже не будет искать.

- Ну и тем более не сможет быть классным руководителем, это ведь не про образование, а скорее про воспитание. Классный руководитель он больше все-таки кто – воспитатель, нянька, наставник, старший друг?

- ...и учитель, если речь идет о начальной школе. Если говорить очень просто – это связующее звено между школой и домом, это тот, кто семью и школу делает одним гармоничным общим, нацеленным и на воспитание, и на учебу. Да, и воспитатель, и наставник, и старший друг. Воспитатель я бы выделила даже. С каждым своим классом воспитательную работу я выстраиваю именно «под этот класс». В прошлом году, к примеру, у меня среди 30 учеников был 21 мальчик и всего 9 девочек, поэтому акцент в работе я делала на патриотическое воспитание. Проводила Уроки мужества, тематические классные часы, учила работать с журналами боевых действий времен Великой Отечественной войны на информационных сайтах, организовала встречу в городском Совете ветеранов с руководителем поискового отряда, водила ребят в Зал боевой славы Национального музея, на акции «Открытка пограничнику», «Блокадный хлеб», «Окна Победы».

Родители моих малышей – мои активные помощники или, скорее, полноправные участники воспитательного процесса. Мы вместе ведем профориентационную работу, считая, что даже в таком возрасте детей можно и нужно знакомить с профессиями. Мы с классом были в мастерских у наших творческих мам и пап – художников Сергея Сорокина и Юлии Зелеской, канистера Лауры Куантовой – такое удовольствие доставило всем разукрашивание имбирных пряников!

- Известное изречение «У победы отцов много, а поражение всегда сирота» можно применить и к сообществу «Школа-дети-родители». Тут тоже так, если ребенок отличник, победитель разных конкурсов, заслуга школы и семья нередко приписывают каждый себе, а если ребенок проблемный – обвиняют друг друга в этом. Жанна Вектемуровна, трудный ребенок это чья, по-вашему, проблема в первую очередь, кто ее должен решать?

- Ее надо решать сообща и можно решить только сообща. Нередко школа намного больше участия принимает в жизни проблемного ребенка, чем семья, так как чаще всего проблемные дети растут в неблагополучных семьях. В первую очередь, о всех проблемах детей в семье должен знать классный руководитель, и решать он их должен вместе с социальным педагогом, педагогом-психологом, администрацией школы. В принципе, у нас все именно так и происходит.

- Вы, как классный руководитель, знаете, все, что касается ваших учеников – и в школе, и дома?

- Я должна это знать! Для меня мои ученики – мои дети, я переживаю за каждого, хочу быть с ними рядом – пусть не физически, а морально – каждый день, 24 часа в сутки...

- Стоп-стоп! Я, кажется, что-то подобное сегодня уже слышала! Это же ваша мама отговаривала вас стать врачом именно по такой причине – чтобы не воспринимать людей, от тебя зависящих, как своих родных, 24 часа в сутки!

- Совершенно верно! Я выбрала другую профессию, но с таким же «режимом» работы, с такой же отдачей. И, знаете, ни разу не пожалела!

Г. Урусова.





# Прервали серию без побед и голов

СКА (Ростов-на-Дону) – «Спартак-Нальчик»: 0:2 (0:1). Голы: Топурия, 17 (0:1), Хачиров, 64 (0:2).

Нереализованный пенальти: Хачиров, 8 – штанга.

СКА: Гуськов, Аюян (Воронков, 82), Варичев, Желтиков, Шербань, Макаров (Назаров, 71), Стрельник, Третьяков (Мавлянов, 82), Мирзоев (Клыша, 78), Рзаев (к), Альшанский (Алексин, 71).

«Спартак-Нальчик»: Сиукаев, Белоусов, Далиев, Ольмезов, Макоев, Хачиров (к) (Маломосов, 90), Масленников, Жангуразов (Хачуков, 90), Дохов (Торосян, 60), Топурия, Тлупов.

Этот матч вообще мог не состояться, так как накануне в Ростове-на-Дону прошел мощный снегопад, и газон на стадионе «Локомотив», где принимает соперников СКА, оказался под толстым слоем снега. Хозяевам в случае неготовности поля к 15 часам грозило техническое поражение, и для того, чтобы избежать его, они сделали все возможное. Газон расчищали и игроки, и болельщики, и в итоге они успели освободить большую его часть, но на отдельных участках, особенно на правой половине поля, оставались довольно серьезные наносы, которые тянули уже по ходу игры и, конечно же, не могли не повлиять на нее, так как мяч застревал в лужах.

При стартовой жеребьевке капитан нальчан Хачиров предусмотрительно выбрал ту самую правую половину, и спартаковцам было удобнее атаковать по более сухой части газона, тем более что они еще и играли по ветру. Уже к шестой минуте гости создали как минимум два момента у ворот армейцев, но Далиев головой пробил мимо, а Дохов промахнулся, пробивая от линии штрафной. На 8-й минуте хозяева



полю сбили в своей штрафной рвавшегося к воротам Топурия, однако Хачиров не сумел реализовать пенальти, попав в штангу. Спартаковцы не опустили руки, продолжив оказывать давление на оборону СКА, и на 17-й минуте Топурия поразил ворота своей бывшей

Наказания: Ольмезов, 23, Третьяков, 34, Дохов, 36, Топурия, 46 – предупреждения.

Удары (в створ ворот): 9 (5, 1 – перекладина) : 10 (5, 1 – штанга). Угловые: 4:5.

Лучший изрок матча: Тамаз Топурия («Спартак-Нальчик»).

Судьи: Я. Хромей (Воронеж), И. Агальцев (Московская область), М. Селезнев (Москва).

31 марта. Ростов-на-Дону. Стадион «Локомотив». 169 зрителей. +8 градусов.

команды. Первый удар полузащитника из пределов штрафной пришлось в защитника, но Тамаз подхватил мяч, подработал его и по обводящей отправил в верхний угол ворот. Спустя несколько минут он вполне мог оформить дубль, когда справа вышел один из вратаря, однако промахнулся. Первый тайм, прошедший с большим преимуществом нальчан, завершился неудачной попыткой Жангуразова с углового закрутить мяч в ворота.

После перерыва гостям было сложнее комбинировать на заснеженной части поля, и инициативу перехватили армейцы. И они были очень близки к успеху. Сначала Третьяков не попал в ворота, пробив из штрафной, затем Сиукаев, вовремя выйдя из ворот, предотвратил возможность выхода один на один игрока СКА, а на 63-й минуте Альшанский, оказавшись с глазу на глаз с голкипером, попал в перекладину.

Расплата за разраженые моменты наступила через минуту. Вышедший на замену Торосян, которому в этот день исполнилось 22 года, с правого фланга навесил в центр

## ПЕРВЕНСТВО ВТОРОЙ ЛИГИ ФНЛ

### ГРУППА 1

Положение на 3 апреля

Команды	И	В	Н	П	М	О
1. ЧЕРНОМОРЕЦ	22	16	5	1	48-16	53
2. ЧАЙКА	22	14	5	3	36-9	47
3. РОТОР	22	13	5	4	43-19	44
4. БИОЛОГ	22	12	6	4	34-19	42
5. ФОРТЕ	22	10	7	5	34-21	37
6. КУБАНЬ-ХОЛДИНГ	22	10	4	8	32-28	34
7. ДРУЖБА	22	9	4	9	24-24	31
8. СПАРТАК Нч	22	8	6	8	32-26	30
9. СКА	22	7	7	8	22-24	28
10. ДИНАМО Ст	22	6	9	7	25-28	27
11. МАШУК-КМВ	22	4	6	12	22-37	18
12. ЛЕГИОН	22	3	5	14	21-39	14
13. АЛАНИЯ-2	22	2	7	13	20-46	13
14. ЕССЕНТУКИ	22	1	2	19	7-64	5

штрафной, откуда оставленный в одиночестве Хачиров точно пробил головой, удвоив счет.

Хозяева после этого сникли и смогли создать момент у ворот красно-белых только в компенсированное время. Спартаковцев выручил Сиукаев, отразивший удар с близкого расстояния.

Этой победой нальчан прервали свою пятиматчевую серию без выигрышей и забитых мячей, и она позволила им подняться на восьмое место.

**Результаты остальных матчей 22-го тура:** «Ессентуки» – «Машук-КМВ» 0:3; «Динамо-Ставрополь» – «Ротор» 1:3; «Легион» – «Кубань Холдинг» 0:3; «Дружба» – «Алания-2» 1:0; «Черноморце» – «Биолог-Новокубанск» 2:2; «Чайка» – «Форте» 1:3.

**В субботу, 8 апреля, «Спартак» на своем поле встретится с «Чайкой». Начало матча в 15 часов.**

## Сумо

В Орле прошли чемпионат и первенство России по сумо, собравшие около 400 спортсменов из 20 регионов страны.

Из шести представлявших Кабардино-Балкарню спортсменов отличились трое.

Золотую медаль завоевал Кантемир Шибзухов, а Милена Таова стала обладательницей сразу двух наград: серебряной и бронзовой. Еще одно серебро нашей команде принес Инал Гедгафов.

Тренируют спортсменов Бетал Губжев, Рустам Бегидов и Тамерлан Кульчиев.

## Вольная борьба

Шестеро спортсменов из КБР отличились на проходившем в Хасавюрте первенстве СКФО по вольной борьбе среди юношей до 16 лет.

Участниками турнира стали около 350 борцов из всех субъектов округа.

В весовой категории до 62 кг сильнейшим стал Кантемир Мамгозов. Бронзовые медали на счету Тембулата Бакаева (до 35 кг), Марата Маирова и Амира Даурова (оба – до 38 кг), Кантемира Гигиева (до 75 кг) и Амира Мусова (до 100 кг).

## Дзюдо

Около 200 спортсменов из КЧР, Ингушетии, Северной Осетии, Ставрополя и КБР собрал

проходивший в Нальчике традиционный межрегиональный турнир по дзюдо, посвященный Дню возрождения балкарского народа.

Из наших дзюдоистов золотые медали выиграли Алан Гаев, Ислам Казиев и Дамир Бесланев.

Серебро на счету Сафарби Камбиева, Ахмеда Цавкилова, Инала Машукова и Рената Жежамухова.

Третьи места заняли Инал Таов, Адам Дохов, Инал Черкесов, Абдулсамаг Мурачаев, Хаджимуса Мизиев и Идар Жилев.

\*\*\*  
В Пятигорске прошел открытый межрегиональный турнир по дзюдо среди юношей 2006-2007 и 2008-2009 годов рождения, участниками которого стали более 600 спортсменов из КБР, КЧР, Чечни, Краснодарского и Ставропольского краев, а также Армении и Казахстана.

Лучшими в своих возрастных категориях стали Карина Хуранова (до 48 кг) и Адам Озов (до 60 кг), которых тренируют Беслан и Залим Дзуевы.

## Плавание

В Краснодаре прошли чемпионат и первенство ЮФО и СКФО по плаванию среди мужчин и женщин, юниоров и юниорок.

В соревнованиях приняли участие около 200 спортсменов, которые разыгрывали медали в заплывах вольным стилем, брассом, на спине, баттерфляем и комплексным плаванием.

Серебряным призером в состязаниях юниоров на дистанции 50 метров вольным стилем стал Болат Гурчиев из нашей республики. Кроме того, наш пловец выиграл бронзу на этой дистанции в чемпионате среди мужчин.

По итогам турнира Гурчиев включен в состав сборной СКФО и в апреле выступит на чемпионате России в Казани.

Подготовил спортсмена тренер Марат Газатулин.

## Футбол

В Витязево прошел финальный этап всероссийского весеннего фестиваля «Мячи прилетели» среди команд 2010-2015 годов рождения.

Его победителями стали футболисты 2011 года рождения из нальчикской спортшколы имени Александра Апшева, которых тренирует Анзор Кунижев.

Лучшим защитником турнира признан наш Тамерлан Безроков, лучшим бомбардиром стал Инал Мурзаканов, а лучшим игроком – Эльдар Гуртуев.

## Греко-римская борьба

В Черкесске прошло первенство СКФО по греко-римской борьбе среди юношей до 16 лет, в котором участвовало больше 300 спортсменов.

Борцы из КБР вернулись с этих соревнований с 14 медалями. Две из них оказались золотыми. Их завоевали Алихан Чилов, выступавший в весовой категории до 68 кг, и борющийся в весе до 75 кг Тамирлан Емужов.

На вторую ступень пьедестала почета поднялись Идар Тохов (до 32 кг), Андемиркан Мамбетов (до 35 кг), Аслан Дзуев (до 41 кг), Тамерлан Бербеков (до 44 кг), Имран Лигидов (до 57 кг), Темиркан Аталиков (до 62 кг) и Ибрагим Карданов (до 110 кг).

Бронзовыми призерами стали Нурдин Хачетлов (до 32 кг), Данил Тетов (до 57 кг), Арсен Кулаев и Темирлан Канкулов (оба – до 62 кг), а также Кантемир Ингушев (до 100 кг).

Все они примут участие в первенстве России, которое пройдет в конце мая в Уфе.

\*\*\*  
Два борца из КБР успешно выступили на первенстве Москвы по греко-римской борьбе среди юношей до 16 лет.

Альберт Хамаков стал победителем в весовой категории до 52 кг, а Инал Кушхов в этом же весе выиграл бронзу.

\*\*\*  
В Тырныаузе прошел открытый турнир по греко-римской борьбе среди юношей 2010-2011 годов рождения, посвященный Дню возрождения балкарского народа.

Сильнейшими в своих весовых категориях стали Казбек Озенкозов (до 29 кг), Ренат Цицинов (до 32 кг), Асламбек Танашев (до 38 кг), Шамиль Кетенчев (до 41 кг), Тамерлан Гешев (до 48 кг) и Амир Макитов (до 52 кг).

## Универсальный бой

Трое представителей КБР успешно выступили на проходивших в Красноярске чемпионате и первенстве России по универсальному бою в дисциплине «средства защиты».

В соревнованиях приняли участие 755 спортсменов из 43 регионов страны.

Победителем в весовой категории до 80 кг стал Алим Кануков. Серебро в весе до 60 кг завоевал Кантемир Шорданов. На счету Алим Таунова бронза в этой же категории.

Тренирует спортсменов Руслан Бетуганов, Казбек Шомахов, Тимур Шереуев и Анзор Тхашугоев.

## Современное пятиборье

Две медали привезли спортсмены из КБР с проходивших в Краснодаре краевых соревнований по современному пятиборью среди юношей и юниорок.

Серебряные награды в своих возрастных категориях завоевали Азиза Калабекова и Заур Туменов, которых тренирует Игорь Зенин.

## Горнолыжный спорт

В Терсколе прошли межрегиональные соревнования по горнолыжному спорту Кубок СКФО среди юношей и девушек.

В состязаниях принимали участие около 50 спортсменов 2007-2008 и 2009-2010 годов рождения из КЧР и КБР.

Из наших лыжников победителями стали Малика Пакоева, Абу-Бакир Балаев и Ислам Гедгафов, отличившийся сразу в двух дисциплинах.

Два серебра завоевал Хаджимурат Доттуев, бронза в активе Самир Динаевой и Корней Кюниев.

## Мас-рестлинг

В Уфе прошли чемпионат и первенство России по мас-рестлингу среди мужчин, женщин, юношей и девушек, участниками которых стали около 300 спортсменов из 29 регионов страны.

Из наших представителей первые места в своих возрастных категориях заняли Даяна Кармакова и Ратмир Беканов, которые получили право представлять Россию на первенстве мира в Узбекистане.

Серебряные медали у Аинуара Шогенова и Темирлана Тегигова, которые получили путевки на чемпионат Европы в Азербайджане.

Бронзовыми призерами стали Кристина Кочесокова, Айдана Бекшокова и Андемир Алов, они будут представлять нашу страну на Кубке мира в Казани.

Тренирует спортсменов Алим Хагажеев и Бетал Губжев.

## Баскетбол

В Крототкине прошел третий тур межрегионального турнира по баскетболу Северо-Кавказского и Южно-федеральных округов среди детских команд.

Его победителем стала сборная Кабардино-Балкарии, которую представляли воспитанники тренера Риммы Кумыковой из спортивной школы №2 Нальчика.

Наша команда вышла в финал соревнований.

Самой результативной на турнире стала Амелия Кулова, Лана Ханова признана лучшей защитницей, а Софья Бережная – центральной.

## Регби

В Саранске прошел Кубок Мордовии по регби, собравший команды спортсменов 2010 года рождения из Пензы, Казани, Саранска, Москвы, Чебоксар, Ульяновска, Самары, Ногинска и Кабардино-Балкарии.

Наши регбисты заняли первое место в группе, обыграв «Энергию» из Казани и «Ураган» из Пензы. В полуфинале сборная КБР уступила пензенской команде «Арбековские тигры», а затем победила в матче за третье место.

Команда КБР, которую тренируют Алимбек Тхагазитов и Алим Шаов, составлена из воспитанников спортивных школ Нальчика и Баксана.

Всем привет и всех с наступившей весной! Самое романтическое время года незамедлительно началось с многолюдных гуляний в парке, что радует. И радует, что на этих прогулках встречаются пары. А вот что не радует, так это то, что по моим скромным наблюдениям, хотя буду рада, если ошибаюсь, во время этих романтических прогулок монолог превалирует перед диалогом. Я часто хожу в одно симпатичное кафе, в котором пьют кофе молодые люди, среди которых много пар. И в большинстве своем во время этих свиданий говорит кто-то один. Парень или девушка – здесь соотношение равное – с увлечением рассказывает о своих делах, учебе, работе, а его/ее пара сидит и слушает. Как-то неравномерно получается. Ведь если появляется какое-то чувство романтического плана, то оно предполагает, что тебе интересен человек, его жизнь, а не только возможность высказываться о себе?  
О. А.

Какой совет вы могли бы дать человеку, находящемуся в общественном месте и ведущему очень публичный, громкий и личный телефонный разговор в своих bluetooth-наушниках, ну, или просто по сотовому, не суть? Или вы считаете это совершенно нормальным явлением, а ненормальной меня, раз я делаю из этого проблему?

Ну да, делаю, потому что совершенно сбита с толку: почему все больше людей делают это в магазинах, учреждениях, в транспорте, да везде?!

Лично мне от этого становится неловко и неудобно. Я не хочу слышать и слушать чужие разговоры. Пусть даже и на нейтральные темы. Но в том-то и дело, что почти все они очень даже личные.

А. Бозиева.

Парни такие парни! Есть у моей однокурницы сводный брат. Замечательный парень, очень умный, добрый, а главное, высокий и красивый. Но было интересно слушать рассуждения этого юнца пару лет назад, когда он только окончил школу, о том, что модель Даутцен Крес не совершенная, идеалом красоты не является – в чем с ним категорически не согласается даже женщины – и вообще толстая! Толстая!

Так что всем было интересно, кого же выберет столь критичный молодой человек. И вот он выбрал! Точнее, его выбрали. На страничку в соцсети ему написала девушка, которая сразу же заявила, что берет его в свои бойфренды. И все бы ничего, но при росте 150 см девушка, старше, кстати говоря, на 4 года, весит где-то 80 кг, красотой не отличается совершенно. И что бы вы думали? Мало того, что он не отказался стать парнем, да что там, прямо-таки с радостью согласился, так еще и ослеплен любовью! Ходит повсюду и всем направо и налево говорит о том, что его девушка самая красивая, и как ему необыкновенно повезло!

Да уж, вот он тот случай, когда любовь слепа! Но мораль этой истории, как мне кажется, в другом.

Во-первых, синдром принца Гарри, оказывается, не редкость. А во-вторых, эпоха мужчин-завоевателей прошла, и многие из них просто счастливы, когда приходит женщина и, метафорически выражаясь, утааскивает их к себе в пещеру. И я вот, например, даже не возмущусь судить, хорошо это или плохо. С одной стороны, для девушки вроде как все упрощается этим. А с другой, как-то грустно, однако. Короче говоря, неоднозначные ощущения. А что вы думаете по этому поводу?  
Полина Милославская.

Времена и события так стремительно меняются, что люди как будто застывают в панораме. А я вот нет. Потому что она очень сильно изменила меня. Хотя три года назад я это ни за что бы не предположила. Дистанция, ограничительные меры меня вообще не беспокоили, потому что по природе я интроверт и всегда дорожила своим одиночеством. Спокойно могла не выходить из дому хоть неделю. А раз уж возникла опасность заразиться вирусом при контактах с людьми, то уж сам бог велел сидеть дома.

Что я и делала и, помнится, часто представляла себе, что нахожусь в космическом корабле, который продолжает вращаться вокруг Земли, но я не могу приземлиться.

А когда корабль «приземлился» и пандемия пошла на спад, то я обнаружила, что стала менее терпимой, чем раньше, и гораздо более циничным человеком. Скажу прямо, что мое сострадание к другим опустилось до нового

\*\*\*

минимума, а раздражение, напротив, стало зашкаливать. Я даже разорвала пару давних дружеских отношений, потому что не могла вынести надуманные проблемы этих друзей, которые как-то вдруг разом поглупели. Как будто я годами носила розовые очки, но они спали, и теперь я вижу мир по-другому.

Было непросто, но все эти годы я считала, что иначе и быть не может. Что люди несовершенны, мир ужасен, жизнь тяжела. До сегодняшнего утра, когда в 5 часов меня разбудило пение птиц. Я не знаю, что это за птицы, да я их даже не увидела. Но их пение! Оно как будто расколдовало меня. Думала раньше, что такое бывает только в сказках, но когда слушала эти волшебные щебетания, просто физически ощущала, как оттаивает моя душа, как пробуждается интерес к жизни, в которой, конечно, есть много грустного, плохого и печального, но в которой есть место и чудесам, и счастью, и добру!

\*\*\*

Я недавно устроилась работать. Работа нравится, все хорошо. Вот только последнее время мне не по себе от одной ситуации. Короче говоря, одна из моих коллег на шестом месяце беременности, и каждый раз, когда она делает перерыв, выходит на задний двор и курит сигареты!

И она делает так всю беременность! По крайней мере, с тех пор, как я пришла сюда четыре месяца назад.

В принципе, я не сторонник того, чтобы люди свалили свой нос в чужие дела, но здесь же речь о другом! И все это меня тревожит не только потому, что всем с детства твердят о вреде курения, а из-за личного опыта: в моей собственной семье я была свидетелем того, что значит страдать от астмы. А курение во время беременности повышает вероятность возникновения у ребенка проблем с дыханием. И это не говоря уже о других болезнях!

И вроде у моей коллеги все остальное нормально: молодая девушка, не маргиналка, заочно учится, есть муж, или она его так называет, но в любом случае, отец ребенка, она ходит к врачу, отдыхает. Но каждый раз, когда она делает перерыв, мое сердце замирает, и я чувствую себя виноватой. Вопреки своим убеждениям, я пыталась поговорить с ней об этом, хотя меня поставили на место, посоветовав не переживать о чужих проблемах, все равно ужасно себя чувствую и не знаю, как достучаться до нее.

Неравнодушная коллега.

\*\*\*

Наша соседка и ее муж всегда были из тех, кого называют настоящими работягами.

Они замечательные люди, очень трогательно любят друг друга, дружелюбны ко всем, ведут не просто обеспеченную, благодаря собственным стараниям, а по-настоящему насыщенную жизнь, в которой есть место и путешествиям, и увлечениям.

И, конечно, на первом месте у них всегда были дети, из которых они вырастили таких же хороших людей. То есть двое старших стали прекрасными людьми, а вот младший...

Младшенький – это самый настоящий тунеядец. Пока он был подростком, то волея-неволей, пусть и спустя рукава, но помогал родителям, которые фактически принуждали его поступить хотя бы в колледж, так как о высшем образовании там бы точно речь не шла. Кое-как получив диплом, милый юнша буквально улепс на диван и все! Нет, с друзьями в ресторанах он тусит исправно и регулярно. Другие развлечения тоже очень любит и самозабвенно им предается. И все! Не работает, не помогает родителям в семей-

\*\*\*

благодаря интернету сейчас проще возобновить старые связи. Правда, я вот теперь начинаю все чаще задумываться, а стоит ли оно того? Просто недавно меня включили в группу выпускников колледжа, где я училась 15 лет назад. И меня это очень обрадовало, и мы возобновили общение и теперь не только переписываемся в чате, но и встречаемся офлайн.

И все было отлично сперва: общение было разнообразным, с новостями и планами, разговорами о текущих событиях, общими рекомендациями книг и т. д. Было очень интересно, полезно. Но вскоре это превратилось в разговоры, которые почти на 100% были о детях. А для меня эта тема неактуальна совершенно, так как детей у меня нет. Это не то, конечно, чего я ожидала, пятнадцать лет назад строя планы на будущее, но я довольна своей жизнью, особенно своей успешной карьерой. Между прочим, она считается весьма завидной для мужчин, а другие женщины мало интересуются моей профессией – я инженер – и даже ругают то, чем я занимаюсь.

Ну, и в группе выпускников произошло то же самое: я пыталась разнообразить темы наших бесед на встречах, начинала рассказывать интересные истории, которые происходили на работе, и...ничего! В ответ я получала либо снисходительные ответы: «Ой, я ничего в этом не понимаю, этим у нас муж занимается». Либо просто пустые взгляды.

Все они милые мамы и жены, но эти посиделки с многочасовыми разговорами, ограничивающимися детьми, супругами, свекровью, переездами и т. д., мне никакого удовольствия не приносит, да и несколько обидны.

Неужели смысл женского существования в XXI веке состоит только в этом?

Марьяна.

## Девушка без маски

Солнце слепило через коварную тучку, пытавшуюся его спрятать от расцветающей майской природы. Но только у Природы дела обстояли неплохо, Культура была в состоянии легкого потрясения. Карантин. Его можно было почувствовать только по людям в масках.

Егор тоже был в маске. Народ суетился, люди сновали, как муравьи, как будто и не было самоизоляции. Но народ был в масках, как и он. Что же холодно так, как же холодно, вроде и солнце светит, а так холодно, и эта дура без маски, в короткой юбчонке, красивая, но дура. Он переглянулся, девочка добродушной и безразличным взглядом, он осуждающим. И оба зашли в супермаркет.

И вдруг в открывшуюся сенсорную дверь внезапно заскочила маленькая собачка. Она прижимала уши и жалась к стенке и к полу, испуганно косая глаза.

Раздался грозный голос охранника:

- Чья это собачка? Не положено.

Все молчали. Он своими загребущими ногами стал выпихивать собачку наружу, брезгуя к ней прикасаться руками.

Вокруг суетились люди, кто-то снимал наличность с банкомата, кто-то перекладывал пакеты. А собачка просто смотрела обиженно, как ее вышвыривают ногой, как клошской шайбу, и даже не рычала. Лишь поскуливала слегка.

Двери разверзлись, как Симплегаты – stalkирующие скальзы, которые чуть не погубили Язона. Народ смотрел на скурьюти явно осуждающе, всем было жаль собачку, но они молчали. Молчали. Почему? Егор возмутился и решительно пошел к охраннику супермаркета.

И вдруг остановился. «Что он ему скажет?», «А если он ему ответит?», «Может не стоит?», «А ведь по закону он прав». Он раздумывал, как вдруг... к охраннику подбежала та самая девушка без маски и закричала:

- Как вам не стыдно, вы же человек, это же просто собачка, что она вам плохого сделала?

Охранник смутился... «Извините, я не знал что это ваша собачка, но к нам с собачкой нельзя, больше не заходите, пожалуйста». Девушка подбежала и схватила собачку на руки. Это было так трогательно, что Егор не удержался и подошел к девушке.

Люди продолжали суениться вокруг, с глухим равнодушным гулом гудели огромные кондиционеры, и только они... двое, вернее трое, стояли и смотрели друг на друга. Егор и девушка без маски. И собачка, она смотрела так трогательно, так преданно на девушку и так испуганно на Егора, что он растерялся. Он был совсем не злой человек. И потому лишь скромно улыбнулся и спросил:

- А почему вы без маски?

Девушка рассмеялась звонко, слегка прикрывая рот рукой, видимо стесняясь своего слишком вызывающего веселья.

Он готов был уже обидеться, ошибочно приняв ее смех на свой счет. Опустил голову и хотел уйти, но она посмотрела ему искренне в лицо, улыбнулась, прижала совсем ослепевшую от страха собачку и только сказала:

- Я уже переболела, у меня иммунитет.

Народ суетился вокруг. Шуршал банкомат, хлопали автоматические двери, и только девушка стояла в обнимку с собачкой, и Егор, который понял, что он ничего не понимает.

Джабраил Тайсаев.







# Ремесленник – это звучит гордо!



30 марта в России отмечали День ремесленника – профессиональный праздник людей, которые своими руками создают красивые и полезные вещи, и зачастую – настоящие произведения искусства. О том, как развиваются народные художественные промыслы и ремесла в нашей республике и почему сохранение ремесел – это сохранение собственно культуры народа, нам рассказал директор Республиканского центра народных художественных промыслов и ремесел КБР Аслан Урусов.

Еще с советских времен Кабардино-Балкария была точкой притяжения для туристов со всей страны. В столице республики отдыхающие приобретали на память о зеленом южном городе сувениры – кинжалы, чаши, рога, окрашенные чеканкой. И если в то время людей, неизбалованных разнообразием, вполне устраивали штампованные изделия, а работы народных мастеров были интересны лишь узкому кругу ценителей, то сегодня наблюдается настоящий бум «живого, крафтового, эксклюзивного», в том числе и при выборе сувенирных изделий.

Но сувениры – это лишь небольшая деталь, составляющая «портрет родного края». Для людей, не особенно вникающих в тонкости «культурного вопроса», культура – это нечто «о сцене, музеех и книгах», но на самом деле культура, тем более национальная, – это, в принципе, все, чем живет человек, начиная с самых мелких бытовых вещей. Вещей, которые сквозь века становятся настоящим культурным наследием. Адыгский треножный столик и балкарский кийиз, черкеска, занявшая свое почетное место среди уникальных национальных костюмов мирового значения, шапка – совершенное оружие прошлых веков, и многое другое – все это нужно не только помнить, уважать, но и сохранить в мировой

истории навечно. Регистрацией происхождения этих предметов сейчас плотно занимается Аслан Урусов. И не только сохранением, но и возрождением утраченных было ремесел и развитием существующих.

Создание в 2001 году Республиканского центра народных художественных промыслов и ремесел позволило начать серьезную работу над решением этих задач, а с момента назначения Аслана Урусова руководителем Центр совершил настоящий прорыв: за несколько лет его работы количество мастеров увеличилось в разы, выпустили сотни учеников. О народных промыслах начали говорить, теперь изделия местных мастеров – это «модно и стильно», а обладать такой вещью, разбираться в тонкостях производства – признак хорошего вкуса.

Благодаря усилиям Урусова, выпущен ряд буклетов и книг, посвященных описанию уникальной технологии изготовления предметов быта, одежды, музыкальных инструментов народов Кабардино-Балкарии, таким образом собран богатейший этнографический материал. И эта работа еще активно продолжается: много секретов местных мастеров нужно сохранить для истории, не дать им исчезнуть.

Этими вопросами, безусловно, занимается не один человек. Как рассказывает Аслан Хаталиевич, в свое время при КБГУ была

кафедра декоративно-прикладного искусства, которой руководил профессор Борис Мальбахов, и именно благодаря его усилиям в республике был такой подъем народных промыслов. Нынешние мастера, составляющие костяк Центра, – в основном выпускники той самой кафедры. Огромный вклад в возрождение золотного шитья – одного из лидирующих направлений местных ремесел – внес ученый-этнограф, профессор Хазретали Кишев, который обучил этому мастерству своих талантливых учениц – сестер Шегову и Дагирову, а они, в свою очередь, – мастериц со всей Кабардино-Балкарии и Адыгеи.

Имена таких без преувеличения великих мастеров с золотыми руками, как Мадина Саральп и Мадина Хацуква – создательницы уникальных национальных костюмов, отец и сын Лакуновы, Александр Пазов – всемирно известные оружейники, как и многие другие мастера, они давно заняли свое достойное место в списках лучших представителей культуры Кабардино-Балкарии.

Но тайны создания уникальных изделий из металла или глины доступны не только «для избранных ценителей», ведь одна из целей Центра – популяризировать ремесла, сделать их частью нашей современной жизни. В Республиканском центре реализуется целый ряд направлений по промыслам, всего порядка 10.

Основную часть традиционно занимается деревообработка. Это и резьба по дереву, и изготовление полнокомплектной мебели, и многое другое.

Важнейшую роль играет, безусловно, изготовление национальной одежды, а также обуви – изделия мастеров давно востребованы рядом хореографических ансамблей. Искусство сапожника, возможно, пока не самая популярная тема, однако, в ближайшем времени Аслан Урусов планирует организовать мастер-классы по изготовлению обуви, чтобы люди узнали, что это целое искусство и технологически сложный процесс.

Холодное (сувенирное) оружие традиционно очень популярно: люди любят собирать кинжалы, ножи, у некоторых коллекции достигают 100-200 единиц, и потому данное направление интенсивно развивается. Радует,

что в это дело активно вливается современная молодежь: выпускники КБГУ факультета декоративно-прикладного искусства и колледжа легкой промышленности уже давно стали постоянными участниками различных фестивалей, конкурсов и выставок, а Центр активно помогает ребятам находить новых заказчиков.

Вышивка лентами, изготовление картин из шерсти и многое другое – этим традиционно занимаются женщины, и при Центре у них появилось уникальное пространство, где женщины всех возрастов могут не только оттачивать свое мастерство, но и приятно проводить время за шедрым столом, налаживать дружеские связи.

В сентябре прошлого года при Центре открылась гончарная мастерская, которая буквально со дня своего открытия стала чрезвычайно популярна.

Предметом особой гордости руководителя стало открытие инклюзивной лаборатории, где люди с ограниченными возможностями здоровья могут найти себе занятие по душе, а то и самую настоящую работу!

В ближайшее время Аслан Урусов планирует организовать обучение ювелирному искусству. И планов у него много: расширить центр, открыть творческий городок для детей, запустить точки ремесел в разных районах республики и, конечно же, заняться организацией привлекательных с дизайнерской точки зрения и для развития бизнеса объектов на популярных туристических маршрутах. Например, устроить самые настоящие подворья, где туристы смогут буквально окунуться в жизнь и быт наших предков. Да и в целом работа местных ремесленников может начать приносить реальную прибыль не только самим мастерам, но и республике.

Наша земля богата умельцами с золотыми руками, но пока на более чем 300 мастеров в республике всего 10 мастерских. Руководитель Центра подчеркивает: развитие и поддержка народных художественных промыслов и ремесел должны быть заботой государства. Это тот самый вклад, который начнет окупаться сторицей уже в самое ближайшее время.

Алена Докшокова.  
Фото Т. Сцириденко.



Главный редактор  
Суанова З. М.

12+

Тираж 1363

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «Советскую молодежь» обязательна.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Кабардино-Балкарской Республике 5.09.2011 г.

Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036. Газета выходит по средам.

Время подписания в печать по графику в 19.00, подписано в 18.00. Заказ №686

ГАЗЕТА «СОВЕТСКАЯ МОЛОДЕЖЬ» ОТПЕЧАТАНА  
В ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ЮЖНЫЙ РЕГИОН».

357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а.

Адрес редакции и издателя:

360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

E-mail: sm-kbr@yandex.ru

Факс: 42-24-80. Тел. 42-68-04

Сайт: smkbr.ru

Индекс П2836